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A modern német jog 
Irta: DR. CURT ROTHENBERGER 

igazságügyi államtitkár 

A jog mindenkor minden nagy kultura legerősebb pil- 
lére volt.Birodalmak tüntek el a föld szinéről, ha a jog 
és rend helyébe önkény és közéleti romlottság lépett és 
birodalmak emelkedtek addig elképzelhetetlen nagy- 
ságra, ha a jogeszme központi alakja, tulajdonképpe- 
ni alkotó tényezője és megtestesitője - a biró - te- 
kintéllyel léphetett fel. Abban, hogy ma, amikor a né- 
met nép sorsdöntő harcban életjogaiért küzd, a biro- 

dalom vezetősége a jogélet uijáépitésére adott meg- 
bizást magatartásának legjellemzőbb jelét és belső 
erejének bizonyitékát kell látni. 
Az ujjárendezés kiindulópontja a biró személyi- 

sége. Mert mit használhatnának a legjobb törvények 

is, ha olyan emberek kezében lenne alkalmazásuk, 

akik jellemileg, élettapasztalatok és belső magatar- 

tás terén nem lennének felvértezve a jog formálásá- 

nak és feltalálásának hatalmas feladataira? A törté- 

neti fejlődés alakulásától megszabaditott őseredeti 

birói személyiség lényeges jegye, hogy önálló és nin- 

csen utasitásokhoz kötve, hogy a jog és igazságosság 

képviselője, hogy „magában álló? és a közösség egye- 

temes javának gondját hordja szivében. A történelmi 

kutatás megállapitotta, hogy a római jog átvételével 

a régi német szabad és önálló népbirót az utasitások- 

hoz kötött, jogot tanult fejedeimi hivatalnokbiró vál- 

totta fel. A mai birói rend történelmileg nena a régi 

német népbiróból, hanem a fejedelmi, a római jog szel- 

lemében nevelt hivatalnokbiróból fejlődött ki. A 19. 

század liberalizmusa a jogállam gondolatával, tulsá- 

gosan hangsulyozott individualizmusával, perhajhá- 

Szatával valóságos birósereghez, a birónak a néptől 

és államtól való elválasztásához vezetett és politika- 

mentes, semleges és „"független" biróságot fejlesz- 

tett ki. 
Ez a „népbiróból" , hivatalnokbiróvá lett biró- 

tipus olyan feladatok elé került, amelyekkel képzett- 

ségénél és a nép egészében betöltött helyzeténél fogva 

alig tudhatott megbirkózni. A Hberális korban, mely 

a jogot és törvényt azonositotta, a birónak könnyebb 

dolga volt: csupán a törvényt kellett alkalmaznia, hi- 

szen ez egyuttal jog is vole. 
A legutóbbi évtizedek folyamán azonban a biró- 

nak a törvényhez való viszonya lassankint szabadab- 

bá vált. Az a feliogás tört magának utat, hogy ha a 

törvény szövege és célja ellentétbe kerül egymással, 

a birónak nem a szavakhoz, hanem a mögöttük rejlő
 

szándékhoz kell alkalmazkodnia. A mai biró hivatása 

tehát már nem az, hogy a törvényt alkalmazza, ha- 

nem a jogot felkuttassa Ezen tulmenőleg ma maga a 

törvényhozó terjeszti ki a biró szerepét, amennyiben a 

joga kotás és jogteremtés egészen uj tényezőjévé 

teszi. 
A német birói kar ezeket az időket olyan hivatás- 
rendként élte át, mely magas erkölcsi értékével, tiszta 

jelemével, becsületes gondolkozásával minden más 

hivatásrendet felülmult. Az igazságszolgáltatás min- 

dennek ellenére mégis válságba került, mert a régi 

elavult gondolkodásformához és dogmaszerü tanrend- 

szerekhez való görcsös ragaszkodásával egy olyan idő 

követelményeinek, amelyben a német nép mély bel- és 

külpolitikai dinamikával hatalmas nemzetté fejlődött, 

nem tudott mindig egészen megfelelni. 

A német igazságszolgáltatás ujjáépitésének alap- 

ja a biró helyzetének kiképzésének és kiválasztásá- 

nak teljes modosítása lesz. Hisőnek a kiképzés módo- 

sitására kerül sor. A jog megkeresése nem szintetikus 

vagy tudományos elmemüvelet, hanem mindenek- 

előtt az emberek megismerésének, az emberi indula- 

tok megértésének és az életfolyamatokba való bele- 

élés müvészete. A jövő birójának a második szempont 

követelményeképpen is másnak kell lennie, mint az 

belső távolságot és erősen fejlett jellemet kiván meg. 
A biré tehát nem foglalhatja el tulkorán hivatalát. E 

mellett azonban az a legfontosabb, hogy a birói hi- 

vatás és a pirói tevékenység mindazoknak a biztosité- 

kolsnak védelme alatt álljon, amelyekre minden széles 

ber 25-én a Kalinintól délre 

eddiginek. Csak az lehet biró, aki ismeri az életet, 
aki már benne állott az életben: a birói hivatás gya- 

korlása érett itéletet, az élet szemléletében bizonyos 

látókörü, öntudatos és nagyvonaln birói rendnek szük- 
sége van. 

E biztositékok közül a legnélkülözhetetlenebb 
előfeltétel, hogy a több pártrendszerre felépülő libe- 
rális állam politikamentes, semleges, az élettől távol 
álló birójának biztos ösztönü személyiséggé kell vál- 
nia, akinek fejlett érzéke van a nemzetiszocialista 
mozgalom nagy célkitüzései iránt, A biró az össze- 
kötő kapocs a jog és a politika között. A nép és jog, 
világnézet és jog között tátongó végzetes szakadékot 
csak a biró töltheti ki. 

További lényeges követelmény a birák számának 
csökkentése. Minél jobbak az alsóbb foku biróságok, 
annál kevesebb jogos szükségük van a szembenálló 
feleknek magasabb fóőrumokra. A birói hivatalnokok 
nagy tömegének tehát elkerülhetetlenül a birói igaz- 
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ságszolgáltatás tekintélyének csökkenése a következ- 
ménye. Az igazságszolgáltatás apparátusának leépité- 
sében a törvényszékek belső szervezetének gyökeres 
leegyszerüsitése a követendő ut. 

Ez az igazságszolgáltatási retform a fejtől kezd- 
ve a tagokig mindent felölelő reform lesz, melynek 
szükségességéről már évtizedek, sőt évszázadok óta 
folyt a vita, de amelyet a második birodalom, nem is 
szólva a közbeeső átmeneti rendszerről, nem tudott 
megoldani. Az előkészités és a részletekben való dön- 
tés természetesen sok időt kiván. A problémák megol- 
dcásához tehát nyomban hozzá kell fogni, nem a há- 
boru ellenére, hanem éppen azért, mert háboru van. A 
német birodalomnak békebeli feladatainak megoldá- 
sához minőségileg megasszinvonalu és erőteljes birói 
karra van szüksége. 

A tengely légi erejének támadásal 
tegnap igen nagy veszteséget okoztak a bolsevistáknak emberanyagban 

és páncélosokban 
Berlinből jelenti a Rador, hogy Alagirtól délre és délkeletre a német és román csapatok leküzdve 

a bolsevisták szivós ellenállását, folytatták előretörésüket a Kaukázus középső vidékén 

A georgiai hadiutat, valamint az oda vezető utakat a német tüzérség, éjjel-nappal, szakadatlanul 
lövi, A bolsevisiák csak óriási nehézségek áran tudnak ezen az egyetlen déli összekötő uton át erősité- 
seket küldeni. 

A keleti arcvonalról érkezett legujabb jelentések szerint a Volga és a Don közötti térségben, vala:: 

mint a Don-kanyarban a Szovjet elkeseredett támadásai tovább tartanak, a tengelycsapatok a támadókat 

ádáz küzdelemben visszaverték. A tengely légi ereje tegnap is rendkivül hatásosan támogatta a száraz 

földi hadmüveleteket s nagy veszteségeket okozott az ellenségnek. Különösen nagy a Szovjet vesztesége 

emberanyagban és páncélosokban, összeomlottak a bolsevista támadási kisérletek Sztalingrádnál is, a 

középső arcvonalon pedig, ahol Toropeztől délkeletre és nyugatra széles vonalon támad a Szovjet, kemény 

harcok folynak. A Szovjet itt is sok páncélost vesztett, a tengelycsapatok szilárdan tartják állásaikat. 

A német vezéri főhadiszállásnak csütörtökön 
délután kiadott legujabb jelentése szerint a Volga és 
a Don között, valamint a nagy Don-kanyarban a 
Szovjet sulyos páncélos és gyalogsági támadásai to- 
vább tartanak. A támadásokat elkeseredett küzdel- 
mekben visszaverték. A szovjet ujólag sok páncélos 
harcikocsit vesztett. Német repülőtánmaadások az el- 
lenségnek emberben, nehéz fegyverekken és minden- 
fajta jármüben sulyos veszteségeket okoztak. 

Sztalingrádban a Szovjet támadó kisérletei teg- 
nap is összeomlottak. 

A Szovjet a középső arcvonal-szakaszon novem- 
fekvő vidéken 

és Toeropeztől délkeletrte és nyugatra széles 
vonalban meginditotta a várt támadását. A keletke- 
zett részben sulyos küzdelmekben tegnap a Szovjet 
minden támadását visszaverték és a bolsevistáknak 
nagy és véres veszteségeket okoztak; a bolsevisták 
helyi jellegzü átmeneti betöréseit ellentámadással 
visszavetették. Tizennyolc szovjet páncélost megsem- 
misitettek. 

Közel egymillió tonna hajóteret veszitettek 

mnovember hónapban az an olszászok 

Berlinből jelenti a Rador: A tengeralattjáró há- 

borunak az Atlanti-óceánon való területi elterjedése 

jóval megnővelte a hajóelsüllyesztések számát a mult 

évhez képest. Amig ugyanis 1941 november hónapjá- 

ban a brit kereskedelmi hajózás összesen 232.000 ton- 

nát kitevő hajóteret veszitett, addig 

az idei november hónapban máris meg- 

haladta ennek a számnak a négyezeresét. 

NÉMET LÉGELHAÁRIÍTÓ ÜTEGEK 

SIEREI A KELETI ARCVONALON 

Berlini jelentés 6 
szovjetellenes háborua kitörésétől ez év november 

reken háromezer repülő elvesztését jelenti. 

szerint a keleti arcvonalon a ; 
ber még nem érkezett 

nyolcadikáig egyedül a német légelháritó ütegek hower amerikai táborno
k és az é 

ezerkétszáz bolsevista repülőgépet léétek le, ami ke- 

A német főhadiszállás legujabb jelentése 
Kirenajkában és Tuniszban előretolt mozgó osz 

tagok csatározásai során a németek ellenséges gép- 

kocsikat zsákmányoltak és foglyokat ejtettek. Kire- 
najka nyugati részén menetelő hadosziopokat, tábor- 
helyeket és ütegállásokat bombáztak. A tuniszi fel- 
földön a légihaderő kötelékei sulyos csapást mértek 

ellenséges páncélosokra, gépesitett osztagokra és 
csapattáborokra. 

A Földközi-tengeren és a megszállt nyugati te- 
rületek partvidékén a brit légierő tegnap nyolc re- 

pülőgépet vesztett. Hat német repülőgép nem tért 
vissza. 
í KITÖNTETETT ROMAN TABORNOK 

Berlinből jelenti a Rador: Hitler Adolf német bi 
rodalmi vezér és kancellár az egyik román hegyi 

vadász-hadosztály parancsnokának, Dumitrescu 
dandártábornoknak rendkivüli hozzájárulásáért 
azért a határozott módért, mellyel hadosztály: 

harcban vezette, a vaskereszt lovagkeresztjét 
mányozta. 

EDEN BORULÁTÓ ESZAK-APRIRAT ILLET 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati 

A brit hirszolgálat közlése szerint Elde 

ügyminiszter az alsóház szerdai ülésé 

„az északafrikai csata r 

gyminiszter megjegye. 
az ideje annak, hogy 

hatóságok t 
vánosságra hozzák 

tti megbeszélésel 
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r s A tengely légi lőlénye luniszban 
Az olasz lapok egyöntetüen megállapitják, hogy az angol sajtó és rádió hangjában feltünő 

változás észlelhető az afrikai hadieseményekre vonatkozóan. Tegnap a londoni rádió beismerte, hogy 
Tunisz előtt oly német és olasz repülő kötelékekkel kell felvennie az angolszászoknak a harcot, melyek 
Sziciliából és Libiából repültek át, mig az angol és amerikai hadvezetőség repülőgépet és benzint sok száz 
kilóméter távolságból kénytelen ugyanoda szállitani. 

- Sok időnek kell még eltelnie, amig részünkről nagyobbszabásu támadásra sor kerülhet Tunisz 
ellen, - irják az angol lapok, majd megállapitják, hogy Tuniszba és Bizertába állandó tengely-csapaterősi- 
ések érkezne 

Az erkai sajtó is hangfogót tett már a harci dobra. A New York Times a többi között azt 
irja, hogy nagy tévedés lenne az angolszászok győzel méről beszélni Észak-Afrikában. 

A semleges országok sajtóhangjai közül kiemelendő a Seculo cimü lisszaboni lap eikke, mely 
szerint az a gyorsaság, amellyel a tengely légi uton és a Sziciliai-csatornán át erősitéseket küldött Észak- 
Afrikába, a tengelyhaderők ütőképességének mindennél jobb bizonyitéka. A Diario Popular cimü portugál 
lap megállapitja, hogy az angolszászok Algéria határán nem várt ellenállásra találtak, főleg a tengely légi 
erői és tengeralattjárói tevékenykednek rendkivül er edményesen, Feltünő a tengely ellenhatásának gyor- 
szsága és pontossága! - irja a lap. 

Német és olasz harci repülők 
menetelő ellenséges hadoszlopokat támadtak 
Rómából jelenti a Rador: Az olasz főhadiszállás 

csütörtökön kiadott legujabb jelentése közli, hogy a 
katonai tevékenység az elmult napon fokozódott Kire- 
najkában, de főleg Tuniziában. A gyorsalakulatok 
közötti összecsapás során az olaszok néhány teher- 
gépkocsit zsákmányoltak és több foglyot ejtettek, A 
kedvezőtlen időjárási viszonyok ellenére az olasz és 
német harcigépek menetelő ellenséges hadoszlopokat 
támadtak. Légi harcokban a német vadászgépek hat 
ellenséges repülőgépet pusztitottak el. Egy másik gép 
a légvédelmi tüzérség találata következtében lángolva 
lezuhant. Az ellenségnek Palermo és más sziciliai vá- 
rosok ellen intézett támadása eredménytelen volt. 
Egy brit repülőgép, amelyet a légvédelmi tüzérség 
találata ért, Gela helység mellett kigyulladt és a ten- 
gerbe zuhant. A repülőgép vezetője életben maradt 
és az olaszok foglyul ejtették. 

bele sebeibe. A franciák halottja egy 

VEÉRES öSszEröZES ORÁN VAROSÁBAN 
Tangerből jelenti a Stefani iroda: Csak most vált 

ismeretessé, hogy Oránban november 21-én este su- 
Ilyos összetüzés történt. Azt az amerikai járőrt, mely- 
nek házkutatást kellett tartania s a gyanus elemeket 
Hletartóztatnia, a francia nemzeti légió egyik cso- 
portja az utcán megtámadta. Tüzharcra került a sor 
és csak egy másik amerikai járőr beavatkozása ve- 
tett véget az összetüzésnek. Egy amerikai katona éle- 
tét vesztette, egy másik másnap a kórházban halt 

Desprez nevü 
fiatal altiszt, akit mellbe lőttek. 
LÉGVÉDELMI GYAKORLAT GIERAITARBAN 

La Lineából jelenti a Havas-OFI ügynökség, 
hogy Gibraltárban szerdáról ecsütörtökre virradó éjt- 
szaka sok renülőgén és légelháritó üteg részvételével 
nagvszabás" légvédelmi gvakorlatot tartottak. 
A eaortat naav riadalmat okozott La Kineá- 
ban, ahol azt bteá- hoov Womoly légi táma- 

dásról van szó. 

A nemetek nem szalitak 
R 

meg 0 aszországot, hanem valivetve küzdenek olasz bap ajsaikkal a közös ellenség 
ómából jelenti a Rador: A Giorp aledlta-, 1i a ostoba és gyermekes állitásnak minősiti Halifax Iságot" ileti, Halifax lord kell lord norfolki nyuatkozatát, mely szerint az Eszak- Olaszország ellen intézett brit bombatámadás követ- 

keztében ujabb feszültség merült fel Németország és 
Olas ag között s Olaszországban megerősödött a vágy a háboruból való kilépésre. Ugyanilyen ostoba 
és gyermekes állitása a lordnak az is, hogy „Olaszor- 
szág már nem szabad ország s a németek által meg- szállt államok, - igy Belgium és Franeciaország 
közé sorolható". 

IN 

ellen 
Ami "a szövetségesekkel szemben való szabad- 

őképen tájékozódhatna, ha Angiiának az Amerikai Egyesült Allamokhoz való viszonyát vizsgálná, - irja az olasz lap, majd meg- állapitja, hogy a mémetek nem szállták meg Olaszor- szágot, hanem az Anglia és az Egyesült Államok elleni háboruban Olaszországgal vállvetve harcolnak, amint az olaszok is elküldték hadosztályaikat a keleti arcvo- nalra és honfitársaik ezrei dolgoznak a németországi hadiiparban. 

a 

A muadridi rendőrsés szenzációs flelledezése 

Az angol és északamerikai 
kommunista lapokat és 

terjeszt Span 
Madridból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

spanyol rendőrség már jó ideje egy titkos kommu- 
nista szervezet nyomában volt s szerdán 

Madridban a szervezet hét tagját sikerült is 
elfognia. 

A rendőrkézre került kommunisták között van több 
nyomdász is, akik szabotázscselekményeket akartak előidézni a nyomdákban. Az larca sportlap nyomdá- jában szerdán meg is kisérelték a szabotázst, tervük 
azonban a rendőrség beavatkozása folytán nem sike- rült. A rendőrségnek ez alkalommal sikerült lelebben- 

nagykövetség titokban 
Propaganda-iratiokat 

yolországban 
Elkobozták a Mundo Obrero 
több példányát. Ez a 
Madridban jelent meg, 
A est titokban Portugáliában nyomtatják. rendőrség ezenkivül gazdag propagandaanyago foglalt le, amelyet Francia-Marokkóból hoztak. vaset . Madridi körök véleménye szerint a kommunista ujságokat és a kommunista propaganda-iratokat az angol és északamerikai nagykövetség diplomáciai futárjai csempészték be Spa- 

(Munkásvilág) cimü lap lap a polgárháboru idején 

tenie a fátyolt az egész kommunista szervezkedésről. 

..... 

nyolországba. 

ma már 
éssakamerikai légi erő az utóbbi időben több izben portugál légi térbe hatolt. A jelek szerint az Eszak- irikába igyekvő angol és amerikai gépek, utjuk meg- tvidése céljából, most 

FPortugália 
már teljesen megszokták, hogy 
ölött repüljenek el, mesak éjtszaka, de fényes nappal is. A lisszaboni kormany hir szerint diplomáciai ljépést teti 

Portugália légi terének megsértése 
mindennapi szokása az angolszász repüűlőknek Madridból lni a Stefani iroda: Az angol és az 

é 
ban és Washingtonban, annak érdekében, hogy a por- tugál felségjogok megsértése ne ismétlődjék meg. A portugál tiltakozás eredménytelen maradt. A Portugália fölött áthaladó amerikai gépek közül háromnak kényszerleszállást kellett végeznie Lissza- bon, illetve egy délportugáliai helység mellett. A gé- pek legénységét internálták, az egyik rpülőgép sze- 1 mélyzetének azonban a lisszaboni fepülőtéren sikerült gépre száüri és elrepülni 

A román képzőmüveszeti kiállitas 
nagy sikere Pozsonyban 

Pozsonyban, a nemzeti propagandaügyi minisz 
térium rendezésébpen vasárnap ünnepélyes keretek 
között nyilt meg a szlovák muzeum termeiben a 
román képzőmüveszeti kiállitás. A megnyitó ünnep- 
ségen a szlovak kormány, fohatóságok, a diplomáciai 
testület, valamint a véderő képviselőivel az élen 
nagyszámu közönség vett részt. Stano szlovák minisz- 
ter meleg szavakkal méltatta a románszlovák sors- 
közösséget s a többi között ezeket mondotta: 
- A románok szlovákiai látogatása alkalmából 

ujból megállapitottam, hogy a kölcsönös rokonszenv 
mellett a mult sorsközössege, a jelen örömei, fájdal- 
mai és reményei is összefüznek bennünket, amint kö- 
zösek jövő vágyaink és céljaink is. Minden látogatás 
hozzájárult ahhoz, hogy egymást még jobban ismer- 
jük s egymáshoz még inkább közeledjünk. 
- Az uj Románia őfelsége I. Mihai király dicső- 

séges uralkodása és Antonescu Ion tábornagy bölcs 
vezetése alatt hősiesen harcol és rendkivüli áldozato- 
kat hoz jövőjéért, egy igazságosabb és boldogabb jö- 
vendőért. Románia azonban nemcsak fegyverekkel 
küzd, mert az ujjászületett Románia szellemi alkotói 
is megnyilatkoznak a tudomány, müvészet és a román 
irás minden területén. 

Cristescu Mircea pozsonyi román követ vála- 
szolt az üdvözlésre szivből jövő szavakkal és megkö- 
szönte a szlovák miniszter meleg, baráti szavait, 
majd Oscar Walter Cisek román sajtóattasé mondott 
beszédet a szlovák és román népmüvészet rokonvoná- 
sairól s a modern román képzőmüvészetről. Befejezé- 
sül Románia üdvözletét tolmácsolta. Ezután meg- 
nyit a kiállitás, melynek nagy sikere van és naponta 
az érdeklődők százai látogatják. 

aavaooasv " 

Háborus kormányt alakitanak 
Washingtonban 

Madridból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 
EFE spanyol hirközvetitő ügynökség Washingtonból 
származó értesülés alapján közli, hogy az Egyesült 
Allamok vezető politikai köreiben az északamerikai 
háborus gépezet teljes ujjászervezéséről beszélnek. 
Allitólag háborus kormányt szándékoznak felálli- 
tani az 1917-1918. évihez hasonlót. A háborus kor- 
mány elnöke Roosevelt lenne, tagjai pedig Leahy 
tengernagy, Harry Hopkins és James Byrne, továbbá 
néhány tanácsos. : 

A eé. 

Htünt az euzógai hadszintéren muködó 
északamerikai légi erő lőparancsnoka 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
A Reuter brit hirközvetitő ügynökség közölte, hogy 

Duncan dandártábornok, az európai hadszin- 
téren müködő északamerikai légi erők fő- 

parancsnoka eltünt. 
Duncan tábornok november 17-én indult repülőgépen 
Amngliából Eszak-Afrikába. Gépe Franciaország északi 
partjánál kényszerleszállást végzett, azóta nincs hir 
róla. 
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A mest folyó háboru uj v világrend 
megtefemtéset télozza, amelyből kiküszöbölk 
az angol uralmat és a bolsevista önkényt 
PPozsonyból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

komintern-ellenes egyezmény aláirásának első évfor- 
dulója alkalmából az egész szlovák sajtó kiemeli a 
szerződésnek az európai müveltség és civilizáció szem- 
pontjából való jelentőségét. 

Ugyancsak Pozsonyból származó jelentés közli, 
hogv Tuka szlovák miniszterelnök a külföldi ujság- 
irók előtt tett nyilatkozatában megemlékezett a szlo- 
vák államnak az egyezményhez történt csatlakozásá- 
ról. Kiemelte beszédében, hogy a most folyó háboru 
uj világrend Halalkatását célozza, amelyből kiküszö- 
bölik az angol uralmat és a bolsevista önkényt. 

Ujból kifejezte bizodalmát a háromhatalmi szer- 
ződés tagállamainak győzelme iránt, mondván, hogy 
ezek a namzetek mind szellemileg, mind anya- 

ilag felette állanak az ellenségnek. 
Szlovákiának elhatározott szándéka, hogy a szerző- 

désben vállalt kötelezettségeit betartva Németország- 
gal, Olaszországgal és a többi szövetségessel együtt- 

harcol - fejezte be nyilatkozatát a szlovák minisz- 

terelnök. 

KELLő MODON ERTEKELI HORVATORSZAG IS 
AZ EGYEZMÉNYI 

Zágrábból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
komintern-ellenes egyezmény megkötésének évfordu- 

lója alkalmából a horvát sajtó leszögezi, hogy a pak- 

tum megállapodás a bolsevista borzalmak ellen. A la- 

pok megelégedéssel állapitják meg, hogy 
azonnal a független horvát állam megalaki- 

tása után a Poglavnik aláirta a komintern- 

ellenes egyezményt, 

amivel ennek a világ civilizációja szempontjából való 
értékét elismerte. 

Nehony megbántsa Amerikát 

A huzavona szerepét alkalmazza Anglia 
De Gaulle tábornokkal szemben 

A szakadár tábornok északafrikai főparancsnokot nevezett ki, ami az Egyesült Alamok 
felé kényes helyzetbe hozta a londoni kormányt 

Stockholmból jelenti a Stefani iroda: Londoni 

értesüles közli, hogy De Gaulle tábornok, a „Harcoló 

Franciaország' vezetőjének minőségében hivatalosan 

bejelentette az angol kormánynak, hogy Catroux ten- 

gernagyot Kinevezte az északafrikai francia erők fő- 

parancsnokának. Hirek szerint De Gaulle tábornok 

Catroux tengernagyot sürgősén Londonba rendelte. 

A hirt nem erősitették meg hivatalosan. 
A svéd fővárosban azt hiszik, 

nem nagyon valószinüű, hogy az angol kor- 

mány magáévá teszi De Gaulle kinevezését. 

Az angol kormány kényes helyzete világosan kitünik 
abból a nyilatkozatból, amelyet Eden külügyminiszter 
szerdán az alsóházban tett: 

- Nincsen még itt az ideje hogy nyilvánosságra 
hozzuk az Eisenhower amerikai tábornok és az észak- 

afrikai francia hatóságok között létrejött megállapo- 
dásokat. 

- Megjegyezte még Eden, hogy De Gaulle tábor- 

noknak a londoni rádióban hirdetett beszédét el kel- 

lett halasztani. 

De Gaulle tábornokkal, vagy De Gaulle ellen 
Akárhogyan is 1 en a helyzet - folytatódik a 

stockholmi jelentés - De Gaullenak az a ténykedése, 

hogy közvetlenül nevez ki főparancsnokot Eszak- 

Afrikába, olyan kérdéseket vet fel, amelyekkel előbb-
 

utóbb szembe kell néznie az angol és amerikai kor- 

mánynak. Egyenlőre ugylátszik, hogy London kitöl- 

tetlen váltóval adott biztositékot arról, hogy 
nem tesz 

semmi olyant, ami akadály lehetne Eisenhowe
r tábor- 

számára. 

Churchill a jelek szerint a huzavona mó
dsze- 

rét kivánja alkalmazni a szakadár fr
anciák- 

ual szemben, nehogy kiváltsa az Egyesült 

Veszélyben De Gaulle poli 

ól jelenti a nemzetközi tájékoztató 

oa te paghladet london
i tudósitójának 

jelentése szerint a brit fővárosban nem hivatalosan 

kijelentik, hogy 

DeGaulle ugyan jelképe a tengely elleni 

francia ellenállásnak, de poli
tikai elsőszülött- 

ségi joga azért nem avatja még őt
 a francia 

nép egyedüli képviselőjévé. 

De Gaulle régebben a francia pártok ellen nyi- 

jatkozett, Később módositotta nézeteit,
 ugyhogy hi- 

vei most uj francia népírontnak tekin
tik magukat. A 

francia pártok elleni támadás azonban mest meg 

bosszulja magát. Jellemző, hogy 

Flandin, Chautemps, Pucheux és a többi 

„összecmlás miniszter" nem De Gaullenál je- 

lentkezett, hanem Giraudnál 

Ugylátszik, hogy Cnhautempsnak nagyobb igénye le- 

het arra, hogy a mépírent nevében beszéljen, mint De 

Gaullenak. 

A Socialdemokraten londoni tudósitója szepint az 

angol sajtó hangoztatja, hogy De Gaulle állásfoglalá- 

sát nem szabad ugy értelmezni, mintha ez az angol 

kormány és a francia emigráns mozgalom közti civó- 

dásra lenne bizonyiték. 
A Manchester Guardian óvatosan csupán annyit 

Allamok elégedetlenségét. 
Tény azonban, hogy ez a taktika nem vihető a végle- 
tekig és Londonnak hamarosan tiszta vizet kell majd 
öntenie a pohárba: 

BDe Gaulle tábornokkal, vagy De Gaulle ellen. 

Vichyből jelenti a Német Távirati Iroda: A fran- 
cia tájékoztató minisztérium közölte, hogy Giraud 

tábornok bejelentette a marokkói rádióban, hogy 
mindazok a franciák, akik a lakosság ellenálló erejé- 

nek és hangulatának megtörésére, illetve kisebbitésé- 
re kisérletet tesznek, hadbiróság elé kerülnek. 

tikai „elsőszűlöttségi" joga 
ir, hogy az északafrikai partraszállás főképen ameri- 
kai vállalkozás. 

ZSAROLJA AZ ANGOLOKAT DARLAN 
Amszterdamból jelenti a Német iávirati Iroda: 

A brit hirszolgálati ügynökség közli, hogy több angol 
képviselő határozati javaslatot terjesztett az angol 
alsóház elé, amelyben 

megtagadnak minden együttmüködést Dar- 
lan tengernaggyal. 

Stockholmon keresztül érkezett hirek beszámol- 
nak arról, hogy az angol sajtót tovább foglalkoztatja 
Darlan északafrikai szerepe. A sajtó hangjából azt 
lehet kivenni, hogy a volt vichyi trónörökös tisztában 
van azzal, hogy 

az angolszászok Francia-Észak- Afrikában 
most kénytelen-kelletlen, rá vannak utalva, 

mert őneki kell fenntartania a rendet a Tunisz felé 
előnyomuló angol hadsereg mögött. Darlan tisztában 
van szerepe fontosságával és ezért - mint az angol 
ujságok megjegyzik - nagy árat kér. Nem kevesebb- 
ről van szó, mint arról, hogy 

Darlan teljes joggal intézze fÉszak- és 
Nyugat-Afrika ügyeit, 

amig nem akadályozza az angolszász hadmüveleteket. 
Darlannak a zsaroláshoz közelálló magatartása egy- 
általában nem szül jó vért a brit közvéleményben. 

gioló ak a francia kormányátalakítás hirét 

niszterelnök hosszabb ideig tartó kihallgatáson jelent 
meg Pétain tábornagynál, majd a kormány tagjait 
fogadta. A marsall ELaval után Bidoux tábornok had- 
ügyminiszterrel tárgyalt. 

lelyből lelen a Rador: A Német Távirati 

sát, szerint 
emzetközi tájékoztató iroda hiradá- 

a francia kormány átalakitásáról terjesztett 

hirek nem felelnek meg a valóságnak. 

Francia hivatalos helyen alaptalannak minősítették 
azokat a hireket is, amelyek szerint Dorict a francia 

néppárt elnöke, illetve Deat, a párt másik vezető 

egyénisége a közeli jövőben belépne a kormányba. 

Viehyből jelenti a Német Távirati Iroda: Felhatal- 
mazott francia helyen megcáfolták az mxeane Tele 

graph cimű angol lap ama állitását, mintha Bergery 
ankarai francia nagykövet felajánlotta volna szolgá- 
latait De Gaullenak. 

IDEIGLENES FRANCIA VESZTESÉG-JEGYZEK 
Vichyből jelenti a Német Távirati Iroda: A fran- 

cia tengernagyi hivatal közzétette a haditengerészet 
északafrikai veszteségének ideiglenes jegyzékét. A 
Casablancanal, Orannal és Algirnál vivott harcokban 
49 tiszt és 450 tengerész vesztette életét, 1 tiszt és 641 
tengerész megsebesült. Az elsüllyesztett hajók száma 
eléri a tizenhatot. 

Felhivás 
A polgármesteri hivatal egészségügyi ügyoszya 

145919ag, számu engedélye alapján a jószívű emibe- 
rek ajtajan fiatalságunk e hó Z9-én, valamint decem- 
ber o-án, azaz még két vasárnapon délelőtt fog ko- 
pogtatni, mint az elmult esztendő telén, kegyes 

adományok (ruha, alsóruha, fehérnemü, cipő, tüzifa, 
nem remlandó élelmiszerek stb.) átvétele végett. 

Mindazon házaknál tehát, ahol e hó 22-en fiatal- 
ságunk nem kopogtatott be, e hó 29-én, most vasár. 
nap, illetve december 6-án, fog adományok átvétele 
végett jelentkezni. 

A Belváros egész területére a gyüjtést december 
6-ra halasztottuk. 

E gyüjtés várható eredménye sok nyomort fog 
enyhiteni és sok nélkülőzést, legalább a tél idejére, a 
nagy gondokkal küzdő sokgyermekes családok háza 
tájáról elüzni. 

Minden nemeslelkü ember áldozatkészségére, jó- 
szivüségére és készséges adakozására számitva a 
gyüjtés eredményét a lehető legkedvezőbbnek reméli 
a télisegély-mozgalom ze 

Titokzatos körülmények között 
meggyilkoltak egy amerikai 

püspököt 
Isztanbulból jelenti a Stefani iroda: Graham 

Brown jeruzsálemi amerikai püspök meggyilkolásá- 
nak körülményeit teljes titók fedi. A püspököt kevés- 
sel a határmenti angol-amerikai hatóságokkal foly- 
tatott megbeszélései után gyilkolták meg. A jelek 
szerint a pöspök a brit főbiztos bizalmi indetésében 
jó rt 

nee mat 

A magyaunfti 
az Egyesült Allammokról 

és csatlósaikról 
Berlinből jelenti a Rador: A palesztinai nagy- 

mufti rádió utján felhivást intézett az északafrikai 
arabokhoz. A nagymufti elitéli az angolok és ameri- 
kaiak támadását hrancia-Eszak-Afrika ellen, mely 

mint mondotta, - nem volt meglepetés az arabok 
számára. A közelkeleti arab államokban meg- 

élénkült amerikai tevékenység és a heves biit 
propaganda világosan mutatta az uj amerikai táma- 
dás irányát. Amióta a világháboru után növekedett a 
zsidó befolyás az Amerikai Egyesült Allamokban, 

jelentős akadályokat görditettek az arabok 
elé a szabadság felé vezető uton. 

Az Egyesült Allamok nemcsak politikai, de pénzügyi 
téren is állandóan támogatta a cionista mozgalmat, 
hogy ilyenformán Palesztina zsidó állam lehessen. Az 
Egyesült Allamok Palesztinában minden lehetőt el- 
követett az arab forradalom sikerének megakadályo 
zására. A zsidóság és a kapitalizmus 

rábirta Washingtont a háboru kiterjesz- 
t tésére is, 

hogy ez által befolyása alá vonjon uj nagy és gaz 
dag területeket is. 

Befejezésül a nagymufti kijelentette, hogy Észak- 
Afrika arabjai nem hajlandók együttmüködni az a 
golszász szövetségesekkel s ebben az értelemben in 
tézett buzditó szavakat honfitársaihoz i is. 

MSEKI 
(Timisoara-Temesvár, II. Badea Cartan 
tér) november 28-tól minden este 9 órzi 
kezdettel tartja előadásait 

19422-453 rféli szezom-megnyi 
ember 78-án esle 0 k 

külön erre a célra felépi. H 
i önt épü ehem. 

Csütörtökön, zamheten 
nepnapokon délután 
Ruhatár a t özönsegrek Tekde ésél 
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: HIREK : 
tzzzsmomotaaaosaemem 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasárnapeokat 
és ünnepeket követő napok kivételével 

Aradon előizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 
hirdetőtrodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 15-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

IFIZETÉSI AÁRAK: 

Belfő 10n kezbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei, negyed- 
evre s80.- lel, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.-- lei 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 18.- 
pangó, fő évre 80.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
ngyes pecany ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
Ier. Matoságoknak, közhivataloknak és sözüzemeknek, 
yara nak, vallalatoknak és részvénytársaságokaak a 

rendes előfizetési dij kéts 

Mites zeneszeczők nangyotában 
A KERINGŐ-KIRALY MUNKABAI 

Számos feljegyzés örökiti meg az utókor szá- 
mára azt, hogyan alkottak a nagy tudósok, irók és 
müűvészek. Hogy mindjárt a legismertebb adattal 
kezdjük, hiszen mindenki tudja, hogy Sehiller rot- 
hadt almákat szagolgatott, miközben nagy drá- 
máit irta, Kant viszont milozófiai töprengései köze- 
pette állandóan a dolgozószobájával szembenlevő 
templom óráját nézte. Balzac rengeteg feketekávét 
fogyasztott, midőn néha egy vaskos regényt megirt 
négy-öt nap alatt, más irók viszont az alkoholból me- 
ritettek ihletet, vagy más bóditószerből. Arról azon- 
ban még nemigen hallottunk, hogyan dolgozott a 
keringő-király, aki nagyszerü dallamaival ajándé- 
kozta meg az egész világot. 

Strauss János legszebb műveit az ágyban irta. 
Késő éjtszaka, midőn már vendégei eltávoztak, visz- 
szavonult hálószobájába, ahol inasa egy kis asztalkát 
nagy tömeg kottapapirral és hegyezett ceruzákkal 
tolt ágvához. Igy dolgozott azután Strauss János 
egész éjtszakán át és csak akkor fejezte be munká- 
ját, mikor reggelijét hozták. Ezt is az ágyban fo- 
gyasztotta el, hogy aztán a koradélelőtti órákban 
térjen nyugovóra. Egy alkalommal azonban vendége 
érkeztek, igy az ebédlőben kellett vendégei társasá 
gában elfogyasztani a reeeelit Strauss ekkor mo- 
solyogva mondotta szolgájának: - Nos, nem bánom, 
felkelek mart a dolgomat már ugyis elvégeztem 
semmi értelme tehát annak, hogy tovább maradjak 
az ágyban. 

A SZOKIMONDÓ LEHAR 

Lehár Ferene, a legszebb modern operettek 
szerzője,. egy alkalommal Baden-Badenben üdült. 
Iyenkor szeretett egyedül lenni és amikor csak te- 
hette, elkerülte a társalgás gyönyörüségeit. Egy ma- 
gános sétája alkalmával azonban szerencsétlenségé- 
re egyik hölgyismerőse került az utjába, aki elra- 
gadtatva üdvözölte: - Ő, mily öröm, kedves mes- 
ter, ön az első érdekes ember, akivel végre találko- 
zem ebben az unalmas fészekben. Lehár erre sava- 
nyu mosollyal válaszolt: - Akkor önnek, ugy lát- 
szik, több szerencséje volt, mint nekem, kedves asz- 
szonyom. 

Biottság a köztisztviselői statutum felülvizs- 
gálására. Eucurestiből jelentik: Antonescu Mihai he- 
lvettes miniszterelnök rendeletilez bizottságot neve- 
zett ki T-tisztvigelői statutum felülviszzálására. 
Lelkigyakorlaton vesz részt a pápa. Vatikán- 
városból jelentik, hogy XII. Pius pápa november 
29-től december 5-ig a pápai udvar tagjaival együtt 
lelkigyakorlaton vesz részt. A szentbeszédeket P. 
Paolo Dezza jezsuita atya, a Gergely-egyetem rekto- 
ra tartja. 

Középázsiai gazdasági kongresszus Tokióban, 
Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: Japán, Kina, 
Mandzsuzuo és Belső-Mongólia mintegy ötszáz kikül- 
döttjének részvételével csütörtökön kezdődőtt a j 
pán fővárosban a negyedik középázsiai gazdasági 
kongresszus. A kongresszus a nagykeletázsiai térség 
felállitásából fakadó kérdéseket tárgyalja. A megbe- 
széléseken a japán kormányt Tozsó miniszterelnök, 
mig a hadsereget egy tábornok képviseli. 
Korlátozzák a személyforgalmat a török vas- 
utakon. Ankarából jelenti a Stefani iroda: A török 
vesutakon, mint közlik, korlátazzák a személyforgal- 
mat. Csak fontos és sürgős esetekben adnak engedélyt 
vasuton való utazásra, 

Aragázhoz 
vagy petróleum-lámpához basználható sütő 
(rerni) raktá ról szálli ható. Megtekinthető 
ARAGAZ, Arad, Alexandri-utca 6 szám. 

soara-Temesvár I, Bulevardul Regele Ferdinand 1/b. 
Telefon 34-31. 

- összeirják a háboru hadiárváit, hadiözvegyeit T 
és hadirokkanjait. A központi statisztikai hívatal 
utasitása alapján szombaton, vasárnap és hétfőön 
összeirják mindazokat az aradiakat. akik a mostani 
háboru következtében, vagyis 1939. március 1. óta 
hadiárvák, hadiözvegyek, vagy hadirokkantak. Az 
igazoló iratokkal az illetékes kerületi rendőrségnél 
kell jelentkezniök délelőtt 8-12, délután 16-18 óra 
között, az alábbi sorrendhen: 28-án az A G betüvel 
kezdődő nevüek 29-én P betüsök, 30-án pedig 
RZ betüsök. A fenti napokon Aradon tartózkodó, 
de nem aradi lakósu érdekeltek Is jelentkezhetnek 
Bármelyik kerületi rendőrségnél, függetlenül a név 

Dávid Ferenc-emlékünnepély Tarnaveni-Dieső- 
szentmártonban. Tudósitónk jelenti: Tarnaveni-Dicső- 
szentmárton unitárius gyülekezete legutóbb fel- 
emelő ünnepség keretében ülte meg az egyházalapitó 
Dávid Ferenc halálának évfordulóját. Az ünnepséget 
bevezető istentiszteleten Lukács Sándor lelkipásztor 
szolgált, majd az iskolásgyermekek énekszámai követ- 
keztek. Az ünnepi beszédet Lukács Sándor mondotta. 
Török János igazgató-tanitó énekvezér vezetésével 
Kovács Jolán, Szabó Mihály, Gál Ius, Jenei Anna, 
Szahó Irén. Pál Annus, Szánthó István, Székely Hona, 
Bartha István, Szabó Juliska, Pálffy Mihály, Molnár 
László, Kovács Erzsébet és Szász Karoly tanulók 
énekszámokat és szavalatokat adtak elő. Az ünnepély 
a lelkész záróimájával s gyülekezeti közénekkel feje- 
ződött be. 

MON SECREI 
Arad legmodernebbül felszerelt 

kozmetikai szalonja, megnyilt 
Külföldi módszer szerinti, gyógy- 

és vitaminos arcpakolások! 
Szives pártfogást kér HAJDU JULIA 

Arad, Eminescu-utca 20-22 sz 
Kapu alatt balra. Telefon: 21-81 

- Orvosi hir. Dr. Todan belvárosi tiszti orvos és 
ideggyógyász ujból rendel. Délután 8-15-ig. Timi- 

- Tilos a gépkocsik tülkölése és a villamosok 
csengőjelzése. A timisoarai-temesvari rendőrkvesz- 
tura hivatalosan közli a vármegyei prefektus ren- 
deletét, amely szerint ezentul bármely időben tilos 
a gépjármüvek tülkölése és a villamoskocsik csen- 
gőjelzése. Ezzel az intézkedéssel fokozobt mérték- 
Ben kivánja megóvni a hatóság az utca csendjét. A 
rendelkezéssel kapcsolatban figyelmeztetik a kö- 
zönséget, hogy különös figyelmet tanusitson, főleg 
az utke, szteződéseknél arra, vajjon nem közeledik-e 
valamilyen jármüű és azt igyekezzék elkerülni. A kö- 
zönségre hárul ezzel kapcsolatban az esetleges bal- 
esetekért a felelősség, ha nem vigyáz kellőképen. En- 
nélfogva a közönség főként az átjáróknál és legin- 
kább az esti órákban teljes figyelemmal és körül- 
tekintéssel haladjon át az uttesteken 
- A katonai szolgálatot teljesitő személyek itt- 

hon kifizetésre kerülő illetményét az aradi penzügy- 
igazgatóság tegnap kezdte kifizetni az engedménye- 
zetteknek. Ma, pénteken a második kerületi adóhiva- 
tal az 500-1000. rendszámu könyvek tulajdonosai- 
nak illetményét fizeti; holnap szombaton a harmadik 
kerületi aádóhivatalnál az 1000-2000. számu köny- 
vecskék tulajdonosai jelentkezhetnek november havi 
illetményükért, Akik a fenti napokon nem vehetik át 
a pénzt, azok december 11-ig bármely pénteken dél- 
előtt 9-10 óra között jelentkezzenek. 
- A frateliai-ujkissodai gyermekotthon szíves 

támogatóit felkéri a vezetőség, hogy aki teheti, télire 
kölcsönözzön egy fürdőkályhát a gyermekotthonnak. 
Jutányos áron egy fürdőkádat is szeretnének vásá- 
rolni. Aki ilyenről tudna, közölje a vezetőséggel (Fra- 
telia-Ujkissoda, Református paróhia, VIII. 81), vagy 

Pályázat cimlap-készitésre 
Egy 111 eredeti népdalból álló gyüjtemény- 

kiadás van készülőben „Daloljunk" cimen. 
Ehhez szükség volna egy müvészi, vonzó 

és tartalmas cimlapra, melynek elkészitésére 
pályázatot hirdetünk. A cimlap ugy készi- 
tendő el, kemény papiron, tussal, csak fekete- 
fehér szinekre számítva, hogy azt beválás 
esetén klissiroztatni lehessen, eredeti nagy- 
ságban (kb. 10X14, esetleg 11X15 em. nagy- 
ságban. A pályázat határideje 1942 dec. 15. 
A pályamunkákat a Déli Hirlap szerkesztő- 

ségéhez kell küldeni. Az elbirálást müvész- 
bizottság végzii 
A legsikerültebb munka 2000 lej jutalom- 

ban részesül. 

- Aradon szombaton be kell adni a nyugdij- 
könyveket. Az aradi pénzügyigazgatóság nyugdij- 
osztálya közli az aradi nyugdijasokkal, hogy szomba- 
ton délelőtt 8-12 óra között az aradi nyugdijasok 
egyesületéhez az összes aradi nyugdijasoknak be kell 
adniok nyugdijkönyvecskéjüket, hogy az október el- 
sejétől megállapitott husz százalékos emelést kiszá- 
mithassák és bevezethessék a könyvecskébe. Minden- 
kinek a fentemlitett helyen (Eminescu-utca 20-22, 

az udvarban jobbra) kell leadnia könyvecskéjét, 
akkor is, ha nem tagja az egyesületnek, mert akik 
szombaton nem adják le könyvecskéjüket, azok majd 
esak a decemberi nyugdijjal kapják meg november 
havi illetményüket és az október havi különbözetet. 
- Finn-ugor néprokonsági ünnepélyek. A hel- 

sinki egyetem disztermében finn-ugor néprokon- 
sági ünnepélyt rendeztek melyen a finn politikai és 
közéleti előkelőségek élen megjelent Ryti köztársa- 
sági elnök és Rangell miniszterelnök is. Az ünnepély 
egyik előadója a testvérnépek felé irányuló kutató 
munka jelentőségét méltatta, Az ünnepélyen magyar 
nyelvü köszöntő is elhangzott. A finn-ugor nép- 
rokonsági nap alkalmából Budapesten is diszgyülést 
tartottak, amelyen a magyar-észt társaság, a ma- 
gyar-finn társaság elnöke, a budapesti finn követ és 
Larri Kettunen helsinki egyetemi tanár szólaltak fel. 

ORÁK ÉKSZEREK 
REITER JÁNOS 
fimisoara-Temesvár IV., Vacarescu utea 29 

Ba omlii-plac) 

legolcsóbbak 

Javitások éves jótállás meneti. rontos kiszolgálás 

a timisoarai-temesvári Magyar Házban. 

- December másodikán folytatják Papen me- 
rénylői bünperének tárgyalását. Rómából jelentik, 
hogy Papen merénylőinek ankarai felebbviteli tárgya- 
lásán Pavlov szovjet vádlott s a biróság elnöke kö- 
zött, egyes törvényszakaszok értelmezése és alkalma- 
zása tekintetében nagy véleménykülönbség merült fel. 
A szovjet vádlott érvelését elutasitották, a legköze- 
lebbi tárgyalás december másodikán lesz. 

- Meghosszabbitott határidő. Timisoara-Temes- 
vár város vezetősége elrendelte, hogy a háztulajdo- 
nosoknak altésa szoruló keritéseket zéros határ- 
időn belül a 
ket pedig be kell keriteniök: Hasonlóképpen rendele- 
tileg intézkedett a város, hogy a bódékban és utcákon 
tilos a gyümölcs, cukorka és élelmiszerek árusitása 
A most kiadott 45. számu rendeletben közli a város 
vezetősége, hogy mindkét előbbi intézkedés végre- 
hajtására március 31ig hosszabbitották meg a ha- 
táridőt. Ezen időpont után a rendeletek megszegőit 
büntetik. 

hir. Dr. Elias Adolf nőgyógyász ismét 
/ rendel. Timisoara-Temesvár IV, Miron Costin-utca 1. 
szám, telefon 10-86 (medic evren). 

kell javittatniok, a be nem épitett telke- . 

- Szállodai szobaarak Araaon. Az aradi vaárosi 
ármegállapitó hivatal a szallodai szobak legmaga- 
sabb árát az alábbiakban szabályozta: (A szallodák 
eddigi osztályozása továbbra is érvényben marad) 
luxusszállóban két ágyas szoba fürdővel 460 lej, köz- 
ponti fütés 100, kiszolgálás az ár 15 százaléka, Iuxus- 
szállóban egy ágyas szoba fürdővel 380, központi fü- 
tés 90 lej. Első osztályu szállodában utcai két ágyas 
szoba 280, utcái egy ágyas 200, udvari két ágyas 230, 
udvari egy ágyas 160, pótágy 90, két ágyas szoba 
központi fütése 90, egy ágyas 80 lej. Másodosztályu 
szállodában utcai két ágyas szoba 280, utcai egy 
ágyas 150, udvari két ágyas 200, udvari egy ágyás 
140, pótágy 80 lej, két ágyas szoba központi fütése 
80, egy ágyas szoba központi fütése 70 lei. Reggel 8 
és este 8 óra között a fenti árakból 25 százalék ked- 
vezmény. Katonatisztek köztisztviselők és nyugdija- 
sok a fenti dijszabásból 25 százalék engedményt kap- 
nak. Községi illeték személyenként a dij tiz százaléka. 

- Kétméteres hó Kanadában. Lísszabonból je- 
lenti a Stefani iroda: Ottawából érkezett hirek sze- 
rint az óriási hóesés nagy károkat okozott Kanada 
fővárosában. A földeket két méter magas hó fedi, az 
országuti és a vasutforgalom teljesen szünetel. 
- Buzát lopott a malomból. Tarnaveni-Dicső- 

szentmártonból jelenti tudósitónk: Az elmult héten 
betörést követtek el Pop Iie ludusi-marosludasi mal- 
mába, ahonnan nagyobb mennyiségü buzát vittek el. 
Feljelentésre megindult a nyomozás és rövidesen kéz- 
rekerült a tettes Andronic Constantin személyében. 
Andronicot kihallgatása után letartóztatták és át- 
adták az ügyészségének. : 

- Orvosi hir. Dr. Friedmann András hazaérke- 
zett és ismét rendel fogászati és füll-, orr-, gégebete- 
geknek. Timisoara-Temesvár II, 3 August-utca 27. 
szám, római katolikus templommal szemben (medic 

Legideálisabb hashajtó vértisztitó és epehajtó, 
a Földes-féle 

SOLVO-pirula 
Egy doboz ára 38 lei. Késziti Dr. Földes gyógy- 
szertára, Arad. Minden gyógytárban kaphatóó 



Medias-Medgyesen az ablakokat betörve, 

csomag elgarettapapir 

igazgatóság közli, hogy 

1 

Meghboltak: Özvegy Kratochwil 

szombat, 1942 november 28 

egtiből jelenti a Rador: A hivatalos lap november 

6-i száma közli a háborus nyugdijak drágasági pót- 

jékának kifizetéséről szóló rendelettörvényt, A ren- 

delettörvény értelmében a hadirokkantak, hadiozve- 

"ek és hadiárvák október 1-től számitva havi husz- 

r lej nyugdijig husz százalék emelést, ezen felül 

pedig havi négyezer lej pótlékot kapnak. 

Beiktatták hivatalába az állami biztositó intézet 

igazgatósagat. Az elmult napon tette le a hivatali es- 

üt és iktatták hivatalába a november 13-i rendelet- 

törvénnyel létesített állami biztositó intézet 1gazga- 

tóságát. 
Milyen monopólcikk vihető külföldre engedély

 

nélkül. Eucurestiből jelenti a Rador: Az állami egyed- 

Arusitásnak a hivatalos lapban megjelent rendelet- 

törvénye szerint a monopólcikkek kivitelét csak a 

monopól vezérigazgatóság, vagy ennek enged
élyével 

magánszemélyek végezhetik. Engedély nélkül kül- 

földre vihető. 100 gramm dohány, vagy 100 darab 

eigaretta, vagy 20 darab szivar, 4 doboz gyufa. 2 

vagy egy csomag játék- 

kártva. 
Az ötezer lejen felüli eladásánál a számlában 

az 

Aruszallítás órája is feltüntetendő. Az ara
di pényügy- 

tóság a kereskedőknek az ötezer 

lejen felüli eladásnál a számlán, vagy 
ha a számlát az 

áru leszállitása után küldik, az áruszállitási jegy- 

zéken vagy szelvényen (nota vagy bon de
 expeditie) 

az áru leszállitásaának napján kivül fe
l kell tüntetniök 

a szállitás óráját is. 

Teljesitsétek kötelességteket a hadiárvák és 

hadiözvegyek iránt! 

HmHaalozás. Schári Salo, a „Bangra" fatermelő 

cég évtizedeken át volt igazgatója e hó 28-án 71 éve
s 

korában Timisoara-Temesvárott hirtelen elhunyt. 

Temetéese 28-án ment végbe. 

A suokerdes megoldása Magyarországon. 

Budapesaol jelenak: A szerdan kezdodőtt felhatal- 

mazasi vata soran Imrédy Béla, volt miniszterelnö
k, 

joboodan ellenzéki vezér, felszólalásában többek 

közt erelyesen kovetelte a Zsidókérdes megoldását é
s 

a zsaó vagyonok állami ellenőrzését. A zsidó föld- 

birtok igényvevétele után - szerinte - a földbirtok-
 

reformot kell megvalósitani. Csak ilymódon lehet Ma
- 

gyarországon a zsidó befolyásnak gátat vetni. Imrédy
 

Uvábbá a parlament reformját is sürgette, minthogy 

a parlamentet pillanatnyi összetételépen nem tartja 

kielégitönek. Magyarországot, mondotta, szellemi és 

erkölesi téren meg kell ujitani. Imrédy végül tiltak
o- 

zott a személyével kapcsolatban terjesztett ama hi- 

resztelések ellen, amelyek szerint a keleti hads
zintér- 

ről, ahol huzamosabb ideig katonai szolgálatot telje
- 

sitett megváltozott politikai nézetekkel tért volna 

vissza. 
ugszerüen felszereit tartályhajó. A hamburgi 

haogyároan néehány hónab előtt fejezték be a San 

je.g. nevu tartalyhajó épitését, amely az argentin
ai 

allarai najóraj számára készült. A gőzös negyven 

utast vehet fel és távirászati felszerelése mindenütt 

dicseetet valtott ki. Távbeszélő telepe a személyszál
- 

ltó gőzösökével azonos. A rendes felszerelés
en kivül 

rendelkezik egy leadó, átviteli és parancsnok
i teleppel. 

Felszerelték egy hosszu és rövidhullámu és hajót
örés 

esetére egy hatszáz méteres pótleadóval. Egy Tele- 

funken-riadókészülék önmüködőn hatszáz méteres 

hullámhosszon adja le a segély-jelzéseket. Mint á
ram- 

forrás egy átváltozó van üzemben, amely a 
zenetele- 

peris mallátja el. 

- Betőörők garázdálkodása. Ismeretlen tettesek 
behatoltak 

az ottani szász muzeumba, ahonnan arany 
és ezüst- 

nemüt loptak el A lopott tárgyak értéke meg
haladja 

az egy millió lejt. 
Anyakönyvi hirek. A timisoarai-temesvári anya- 

könyvi hivataiban a következő bejegyzések történtek: 

születtek: Szomoru Sándor napszámos leánya Iré
n, Tif- 

fert Ernő magántisztviselő leánya Mária. - Ház
asságot 

kötöttek: Osztoin Tihamér cipész és Jeremits Emilia, 

Cuculea Andrei villamoskocsivezető és Muntean Para
s- 

chiva. Popovici Cornel mérnök és Roosz Stefánia. 
Lajosné Hoch Mária e0 

éves Peiacski Dobrivoj 57 éves napszámos, 

Úrvősi hir Dr. Deutsch Pál belgyógyász ismét 

rendel. Timisoara-Temesvár, I., Ady-uca 2. szám 

(Palace-palota), telefon 22-10 (medic evreu). 

HABORUS NYUGDIJAK EMELÉSE. Bucu- NEM KELL SZALLITASI ENGEDELY A BU- 
KOVINABÓL VALÓ BURGONYA SZAÁLLITA- 
saHoOZ. A vasuti vezérigazgatóság a katonai és pol- 
gári ellátási állar vitkárság rendelete nyomán közli, 
Hogy azok a burgonyaszáliitmányok, amelyeknek Iu- 
erlevelén valamelyik bukovinai helység szerepel fel- 

adsállomásként bárhová szóljon a küldemény, mente- 

sülnek az egyébként szükséges szállitási engedély fel- 
mutatása alól. ; 

Gépkocsitulajdonosok és gépkocsivezetők fi- 

gyelmébe. Az aradi rendőrség közli az aradi és arad- 

megyei gépkocsivezetőkkel s gépkocsitulajdonosokkal 

hogy az átengedett területen kibocsátott gépkoesi- 

vezetői igazolványokat és gépkocsi forgalmi engedé- 

lyeket a belügyminiszter rendelete értelmében öt na- 

bon belül be kell cseréltetni. Az érdekelteknek ebből 
a célból az aradi rendőrség közlekedésügyi osztályá- 
nál kell jelentkezniök. 
Adományok a fratetia ujkissodai gyermekotthon- 

nak: Nagy Károly 5 mélermázsa élelmiszer, Hegedüs 

Andras Inem-Kisjenő 118 drb tojás, Kásáné, Kovács An- 

drás paradicsom, Kiss Bálint husnemüek, Grell János 
70 

kg élelmiszer. Dumbravita:Ujszentesről Schultz Elekné, 

Hámor Györgyné, Ajtay Gáborné, Horváth Sándorné, 

Huszár S. Iraréné, Borsos Laászlóné, Dékány Sándorné, 

Mágory Etelka, Sárdy Jáncsné, Vass Sándor és családja, 

Lukács Györgyné, Szabó Inuréné, Nagy Bálint, Katalin, 

N. N., Debreczenyi Sándorné, Klimon Jici, N. N., Kanász 

N. Imvéné, Papp Sándorné, Lakos Antalné, Soós Lajosné, 

Lakatos Kálmánné, sülyös Imréné, Szabó Antalné, Dé- 

kany János 1 szekér elelmiszer, edények, 3 párna, szap- 

pan, ruhafogas és 2300 lej, Ghiroda-Girodáról Benkő 

Ferencné 100. Kazán Jánosné 100 lej, Fratelia-Ujkissó- 

dáról Erzsébet asszony 2000 le;. A vezetőség hálás a sze- 
retetért, a szives adományokért. - A timisoarai-temes- 
vári Dr. Kakuk- otthom javára (az intézet vezetőségénél): 
Özv. Nemes Józsefnétői - Katalin napra - ötszáz lej; 
Lukácsitol négy fej, három névtelen adakozó részéről pe- 
dig egyenként két-két fej káposzta. - K. L.-né (Arad) 
a Sannicolaulmare-nagyszentmiklósi vak asszonynak a 
Deli Hirlap araci szerkesztősége utján 100 lejt adomá- 
nyozott. - Jáger Tivadar (Arad) az aradi Vásárhelyi 
Janka Otthonnak, ifj. Nachtmann Ferenc ravatalára 
szánt keszorumegváltás cimén 200 lejt adományozott. 

Vacuum pumpát 
nagyobb kapacitással ketesünk 

VERNIER 
fabrica de SAPON, ARAD Brumarel-utca 9-a 

Telefon: 15-41 

A vétes alkalmazottak ternére irjak a Cr-től 
éritési ö A vasuti vezérigaz- 

gatóság közölte az alárendelt szervekkel, hogy azo- 

kat a kártéritéseket, amelyeket a CFR-nek a szállit- 

mányokban megállapitott hiányok és rongálások 
miatt a feleknek fizetnie kell, a rosszhiszemüséget 
vagy hanyagságot tanusitó alkalmazottak terhére ir- 

ják. Ha a vétkeseket nem tudják kideriteni, az össze- 

get azoknak a személyeknek kell megtériteniök, akik 

a feladó állomástól a rendeltetési állomásig kapeso- 
latban voltak a szállitmánnyal. 

- Lezuhant a fával megrakott szekéről. Mirin 
simion fibisi-temesfüvesi lakos szekerén fát szállitott 

az erdőből. Utközben lezuhant a szekéről és a kerekek 
alá került. Mirin sérüléseibe belehalt. 

a 

Svédországot fenyegető 
küiső veszélyről beszélt 
a svéd hadsereg főparancsnoka 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda, 

hogy a svéd hadsereg főparancsnoka a hadsereg kép- 

viselőihez intézett rövid beszédében ijelentett 

hogy Svédországot továbbra is külső veszély fenye- 

geti. 
Svédország megelégedésére kell szolgálnia 

annak a ténynek, hogy eddig elkerülhette a háborut 

s igy megőrízhette békéjét és szabadságát, - mon- 

dotta a hadseregfőparancsnok, - Svédországnak a 

mostani télen is ujabb nehézségekkel kell megküz- 
denie, hogy szükség esetén védekezni tudjon. (Ra- 
der). í 

IMPeRUMUTOKRÓL 
OkRmányokról 
Iratokról és 
Számlákról : l 

OKOPIA 
és igazolvány képeket 

TELEFON 

e 

eredeti nagyság- 
ban, kicsinyitve 34.30 
vagy nagyitva 

FOTO STUDIC 
ENGEL ENDRE 
fény épészeti műtermében 
TIMISOARA- IEMESVAR I 
PIAJA LIBERTATII 4. 

Textiláru-kereskedők figyelmébe. A timisoarai- 
temesvári kereskedelmi kamara értesiti a celőfibrá- 
ból készült textilanyagok eladásával foglalkozó ke- 
reskedőket, hogy a nemzetgazdasági minisztérium, 
nov.ser 21-én kelt 104.129 számu rendelete értek 
mében kötelesek vevőiket felvilágositani a celofibrá- 
ból gyártott textilanyagok hasznalatáról. Az érdekelt 
kereskedők ebben a tekintetben forduljanak az illeta 
kereskedelmi szaktestülethez vagy a kamarához. 

- MHatvan katona áll ört egy vaskapu előtt. Kairó- 
Ban hivatalos jelentésben közöltek az egyiptomi müzet- 
mok mükineseinek rejtekhelyét. Az egyiptomi nemzeti 
muzettm igazgatójának közlése szerint a mükincseket 
Maassarah környékén egy harminc méter mély barlang- 

ban rejtették el. A barlang bejáratát elzáró vaskaput hat- 
van egyiptemi katona őrzi. (MN) 

- A zsidó lakossag elelmiszerellátása kizárólag 
a hitközseg utján történhetik. Timistorontal-Temes- 
torontál megye preiekturája kiadta 14. számu rende- 
letét, amely a zsidóknak élelmiszerekkel való ellata- 
sát szapalyozza. A prefektura a belügyminiszterium 
rendeletere való tekintettel, amely szerint a zsidó la- 
kosság élelmiszerellátása ezentul csak az illető zsidó 
hitközseég utján történhetik meg, elrendelte: 1. A zsi- 
dók élelmezését a prefekturai rendelet megjelenésétől 
kezdve a varos timisoarai-temesvári zsidő hitközség 
utján eszközli. 2. Szigoruan tilos zsidóknak közvetle: 
nül a termelőtől vásárolniok, illetve a falusi terme- 
löknek nem szabad a város Zsidó lakossága szamára 
közvetlenül eladásokat végezniök, 3. A zsidókat, akik 
a rendeletet megszegik, Transnistriába küldik, az 
ilető falusi termelőket pedig munkatáborba internál- 
ják. A. A város vezetősége minden városi vámház kö- 
zelében volt zsidó házakat választ ki abból a célbél, 
hogy azokban meghálhassanak az éjtszakára a va- 
rosban maradt falusi termelők és az utóbbiaknak 
semmi szin alatt nem engedik meg, hogy éjjelre zsi- 
dóknál maradjanak szálláson. A rendelet három to- 
vábbi pontja az ellenőrzésről intézkedik. 

a 

Ügyeletes gyósyszertárak 
Pénteken, november 27-én Aradon az alábbi gyógy- 

szertaárak tartanak szolgálatot: Janka (a beteg- 
segélyzővel szemben) és Butta (volt Weisz, Avram 
lancu-tér), 

Pénteken, november 27-én Timisoara-Temes- 
várott a következök az ügyeletes gyógyszertarak: 
Belváros: Irgalmasok (Sft. Ioan-utca-, Gyárváros: 
Sandovici (Dacilor-ut), Erzsébetváros s Józsefvárosi 
Roxin (Axente Sever-tér), Mehalában a Corvin, Fra- 
telian-Ujkissodán a Panajoth és Freidorf-Szabad- 
falun az Eremici gyógyszertár. 

atto n 

Mszi 
Pénteken, november 27-én Aradon a mozik mi- 

sora a következő: A hét vigözvegy (olasz film). 
Corso: Rembrandt (német film). Forum: Zseni és a 
frakkos ur (német vigjáték). Uránia: Az élet...7 
Végig hazugság (német film). 

MUSORA AZ ARADI BELVÁROSI MOZGOK VA 
Ca s ar TELEEON 22 64 Fo U oNzoó 
EWALD BALSER 

ragyogó alakitásával 

a viaghirü holland 
tragikus vége. 

A41. haborus híradó. 

festőmüvész regényes élete és 

Ma benmutatól! 
Egy szenzációs film tele humorral ; 

Jenny és a írakkos uc 
JOHANNES HEESTERS - GUSTI HUBER 

PAUL KEMe 
AI. sz. hiradó 

URANIA THHON2 
Ma premier: A szezon legsikerültel 

Az élet...2 végia hazugsaág, 
A főszerepben: 

Hertha FEILER, Albert MATTERSTOC 
éés Fita BENKHOry 
Híradó Snanyol hősök 

Az előasások vezdete 3, 5. fél S és él 10 örakor. - Vasar. és ünnepnazokon 
" K n ar neseememesoamamsamaen a a a a . acem " 

rét i2 órakor - 



A ma háborujában a nő is harcol a férfi oldalán. 
A férfi a határokat védi, a nő pedig - mi, asszonyok, 

a családot, az otthont, a vagyont. Légi támadás 
esetén nagy erep jut az asszonyoknak. Ezért van 
szükség lelki felkészültségre. bátorságra és tudásra 
egyaránt. Minden nőnek meg kell tanulnia, mily vé- 

dekezési lehetősegek vannak s be kell látnia, hogy a 
légi oltalomban való részvétel nem haladja tul a női 
erőt, ha a veszélyt felkészülve várja. A legfontosabb 
eszköz a lélekjelenlét és, fegyelmezettség, erre kell 
nevelnünk leányainkat is. Vegyünk példát az ellen- 
séges bombatámadásoknak kitett nyugateurópai vá- 

rosok asszonyaitól; első segélynél, tüzoltásnál, gyer- 
mekek gondozá sában, hajl élktalanok elszállásolásában 
s annyi más téren a női sziv szinte csodákat tud mü- 
velni. Amikor teház az ujságban légoltahmi tanácso- 
kat, utasitásokat látnak asszonytestvéreink, va; 
amikor gyermekülk otthon beszárnol az iskolai légvé- 
delmi oktatásról, azzal az érdeklődéssel fordul janak 

e * 
HAJOS ELEMER: 

A beszédhibák megelőzése 
Ha: a gyermek egészséges, testileg, lelkileg en- 

desen fejlődik, idegrendszere ép, érzeme. mvilága 
környezete mindig jó példát ad, akkor az api 
második évében fokozatosan áttér a beszed 
használatára. Ha a tudatos beszédi é e 
késik, a második, sőt harmadik éven tul sem indul 
meg, annak több oka is lehet. 

Nagyon ajánlatos a gyermeket születésétől kezd- 
ve állandó orvosi felügyelet alatt tartani. Igy az or- 
vos korán felismerheti például az angolkért, hama- 
rabb kezüheti meg a gyógyitást, tehát az ere ény is 
jekb és gyorsabb lesz. Az angolkóros gyermek pedig 
gyakran lesz hallónéma, mert az ilyen ahogy későn 
kezd járni, későbben fogzik, ugyanugy későbben 
kezd beszélni is. Van olyan is, aki csak iskclás- 
korban kezd beszélni. Eizért kell a csecsemőt többször 
is bemutatni a háziorvosnak. Az angolkóros r 
idegrendszerének mozgato és érző mezői későn kez 

k müködni. Hiábavaló a gyermeknek a beszédre 
vaió igyekezete, ha nem müködőképes az idegrend- 
szer érző és mozgató pályája. Néha forditott a hely- 
zet némelv hallónérnánál, amikor az ép 
és müködőképes, de a gyermekből hiányzik a beszéd- 
hez való igy kezet. Beszódlusta az ilyen, nem akar 

beszélni, legfeljebb titokban, amikor egyedül van, a 
játékszereivel beszélget. 

esződzavar 
áll be, ha a beszédszervek valamelyike mem rendes 
fejlődésü. Ha a gyermek farkastorku, vagyis ha száj- 
padlásán látható a rendestől való eltérés, azonnmal 
ovosnak kell megmutatni, aki majd megadja a meg- 
felelő utasitást, hogy melyik szakorvoshoz fordulja- 
nak az ilyen gyermekkel. Csecsemőkorban ez a baj 
mütéti uton igen jól meg gjavitható. Ugyancsak szak- 
orvoshoz kell fordulni akkor is, ha az orrban vagy a 
lágy szájpadon var valami beteges képlet. Idej jében 
ezt is igen eredményesen lehet megjavitani, sigy a 
tejlődő beszéd nem lesz errhangzós zinezetü Ha a 
csecsemő tátott szájjal alszik és erősen nyálzik, fel- 
tétlenül orvosnak kell megmutatni. Ha pedig a nyel- 
ven akadna valam eltérés, ezen is csak a szakorvos 

tud segiteni. Ritka dolog, de azért megtörténik, hogy 
a nyelvfék rövid, ami a nyelv mozgekonyságát gátol- 
ia. A szakorvos ezt is meg tudja javitani. Altalában 
hasznos, ha a kisded nyelvét játékcs módon mozga- 
tatjuk, hogy müködését fürgékbé, a nyelvet hajlé- 
konyabbá tegyük. öltessük ki nyelvét és mozgattas- 
suk hangtalanul, mozgassa oldalt, le és fel, emelje fel 
a nyelve hegyét az orra felé, majd csusztassa lefelé az 
álla csucsa irányában. majd pedig forgattassuk a 
nyelvét körben az ajkai körül. 
A magánhangzók képzésénél és egyes mással 

bangzók kie itésénél 
azajkak Hanemódosító szerepe 

igen jelentős, sőt elsérendü fontosságu. Ha tehát az 
ajkak kifellődése rendellenes, ha nyulajka ván a 
gyermeknek, mütét utján megjavitható és megjavi- 
tandó. Mindez még kisdedkorban jól elintézhető. 

A helyes beszéd alapja az ideges feszültségtől 
mentes nyugodt, derüs lé cés a helyes lélekzet- 
vétel. Lényeges tehát, y a gyermeket örömben 
fürdessük, hibáijért ne szidjulk ás korholjuk, hanem 
mindig nyugodtan, föként vidáman bán junk vele. 
Tiszta levegőben mély lélekzésekkel erősitsük 
a kisded tüdejét, mert ha a tüdő gyenge, a beszéd 
memn lehet kifogástalan, példás. Ha gyenge a tüdő, a 

felfrissülése, a nemesebb szervek vérellátása sem 
ástalan, ezért nyomott lesz a közérzet, a kedély- 
ig azután lehangolt lesz a beszéd is. 

a 

A nő és a légoltalom 
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Eunisoara-Temesvar 
vasérnapi labdarugo műüsora 
A timisoarai-temesvári kerületi labdarudóbaj- 

nokságban vasárnap helyi rangadót játszik a Chine- 
zul-CAMT az Electrica együttesével. A mérkőzést 
eredetileg a Banatul pályáján kellett volna játszani 
mert a Éhinezul-CAMT a pályaválasztó, de a Bana- 

tul pályája csak délelőtt volt szabad, mert délután a 
pály atulajdonos játszik, Ezért a Chihezul- CAMT el- 
eselte alyaválasztói jogát és igy az érdekesnek 

igérkező nhelyi rangadó délután három órai kezdettel 

az Electrica pályán kerül eldöntésre. 

A kerületi bajnokság további musora: Progresut 
-Pelitechnica, a Progresul pályán. Banatul-Vul- 

turii, a Banatul pályán. Juventus- UBT, a Juventus 
pályán. Valamennyi mérkőzés kezdési iőren déb 

telünk. A nő nemzetvédenni t ata szorosan eggyé 

forr családja iránt való köt el és anyai érzé- 
sével. Az iga azi édesa g igyekszik ég 

e szer efel életét 

e kérdés felé, melyet a legfentoesabb ügyeknek szen- 

E észség- 

jds, ében foraullon orvosi sg 
anya éppen igy igyekszik ég 

ani, hogy szüksé 
övéinek s embertársainak. Ves 

része általában re ü 

bátorság azsnban csa 

leleményes éggel, e eggel, 

kozzunik komolyabban a oltalmi taná- után három óra. 
csokkal, alkalmazkodju nk a utasitá- A Ssorsolás Fogsa MontanaBoksán szerint 
sokhoz, mert ma ez a gondos, 

gyávaság lép fel a kisdedmél. 

A egégze isen finom müszer, kényes hangadó 
, betegsége, hurutja fátyolozott, suttogó beszé- 

bányán is helyi rangadó lett volna a CS Bocsa és az 
SSAM együttesei között, azonban a két egyesület be- 
jelentette, hogy a havas pálya miatt tavaszra halaszt- 
ja mérkőzését. í 

rancsszava is! 

Tizennyolc csucseredményt 

értek el az iden a dan atléták 

A dán atlétika felfelé ivelését az idén felállitott 
izennyole csucseredmény bizenyitia Ezek a követ- 
kezők: 

800 méteren Sörensen 1:52. 5 és 1: 52. 3 1500 mé- 
teren Pedersen 3:56.6 Bergsten 3:55.2, 1000 méteren 

Bergsten 2:27.8, mérföldön Bergsten 4 15.6, 2000-en 

Poulsen 3:26.8, 10.000-en Siefert 30:55.4, 110 gáton 
Trhomsen 14.5, sédváltóban a KIF 1:59, 4x400- -on az 

AIK 3:22.2, diszkoszban Thers 43.46, gerelyben Han- 
sen ö4.24 és 64.88, öttusában Bergsten 3205, tizpró- 

e Thomsen 7008, női diszkoszvetésben Federsen 
6.80, női 4x100-on a KIF 51.7 mp-es eredménye uj 

dán csucs. A legjobb eredmény Thomsen kettős csu- 
csa. Megjegyzendő, hogy Thomsen már 31 esztendős, 
aki csak 24 éves korában kezdett atlétizálni és azóta 
12 dán bajnokságot nyert. 

det eredményez. Ha a gége 
orvosoli i 

tul ne er 
sirásnak okait is türelemr 
fel kell deriteni meg 

A tudatos besz 
szerint nagyobb igye e mint 
séggel rend elkezik, vagyis 

több n 
mint annak 
tehát az i 

betesg, halaszthatatlanul 
hogy a kicsi 
val. Ez a 
éssel mielőbi 

esse hangsz 

meg, ha a 
t ütemü be- 

ei Tehátn ne 
kebb ütemü 
toritássa 

bes 

Fontos a jó belégzés és szótagolás. 
tehát rá, hegy a be 
mély lélekzetet és belég 
szélni. 

Igen károsak a gyermek ért 
versék és mondólák beta 

Szoktassuk 
előtt vegyen 

szés közben ne hagyjuk be- 

Snazthurek mindenfetőt 
Szilágyi nagyszerü 10.000 csucseredmányével 

foglalkozik a kiváló német atlétikai szaklap a „Der 

Leichtathlet". Szilágyi világklasszis, ez a cime a 
cikknek, amely réeszletesen ismerteti a csucseredmény 
megszületésének körülményeit. A német szakertők is 

elméhez nemr mért 

a gyermek mindig azt, amit: 
nehezen érthető zavakat, mo. 
sunk vele, mert beszédét tiszt 
tesszük. 

Nagyon lényeges, hogy beszédhibá 
legyen a 
beszé d f 

lehetségesnek tartják, hogy a Szilágyi-Kelen-Cs sap- 
lár hármas küzdelmében jövőre megdőlhet Máki 
29:52.6 mp-es világcsucsa. 

Dortmundban találkoztak a nyugatnémetországi 
uszók. Az eredmények: 100 m női gyors: Stijl 1:10.7, 
00 m női gyors: Seháfferkordt 5:54.2, 200 m mell- 

uszás: Schröder 3:09, 100 m hátuszás Winkler 122. 
00 m gyors: Euehien 1:05.1. 200 m gyors: Muüller 
28 6, 400 m gyors: Feicht 5:34.1. 

különben a is enp e 
ként dadogó gyermek ne legyen a pö 
környezetében. 

Soha ne szidják, korholják, büntessék vagy csu- 
folják a hibásan beszélő gyermeket, mert ezek az el- 
járások nem gyósvitanak hanem sebeznek és elhá- 
tortalanitanak. Ilyen esetben nagyon sokszor beszéd- 

A tudatos beszéd ARAI TELEFON 
szakának kezdetén az anróság külön egyéni nyelv- l 24 -4 ! 

állit össze magának házi használatra. Mondatai, 
kivánságai egy-egy szóból állnak csunpán. Későbben 

is hónapokon át csonka mondatokat használ: Baba 

viz = Baba vizet kér. Baba kávé = Baba kávét akar. 
Igen helytelenül a környezet is átveszi gyakran eze- 
ket az önkényes nyelvtani k holott az a 
főkövetelmény. hogy a körnv é 
nyelvtani mon 

A beszéd á 
tos követelmény. Sulyosan vét tahát a környezet, ha a [ 
kicsi pösze beszédét utánozza, Pedig hányszor mond- 
ják a csöpinek: „Hojvanazédeszba abutánatapitilábui 
jactája ? Hegyan is tudna felelni rá, mikor a szájá- 
ban van. Feleslegesnek is tartja a feleletet, hisz ugy 
is láthatiák, hol van lábacskájá ának nagyujja. De 
meg az önérzetében mélyen megsártett haba nemis 
szokott válaszolni az ilyen dajkaszerü bárgyusá- 
gokra. ; 

A beszédhibák megelőzése igen 
velési feladat, mert a beszédzavar sulyosan 
megkárosithatija a evermek értelmi, érzelmi, akarati 
és társadalmi életét. De mer soldka! könnyebb mez 
előzni a heszédhi 16 mi! 
beszédzavart megszüntetni 

MA PREMIER] 

Ey elsőrendü vi játel 
szórakos ztató alandokka 

fontos ne- 
Előalások 3, 5, 
Hétközrapoko 
és va-árnap d. 

leles ma né 
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KÖZGAZDASÁG 
zzr a nemzetvédelmi illetéket 

az állateladások után 
Az állateladások után fizetendő négyszázalékos 

nernzetvédelmi illeték leróvásával kapcsolatban a 
pénzügyminisztérium a következő utasitásokat kül- 
dötte az alárendelt szerveknek: 

A községi elöljáróságtól kiállitott állatjárlatok 
alapján végzett állateladásoknál az illetékbélyeget 
magára a járlatra ragasztják, miután ez az irat egy- 

uttal adásvételi szerződésül is szolgál. Az illeték össze- 
gét a tényleges eladási árra számítják, ami azonban 
nem lehet kisebb a megyei bizottságnak ebben a te- 
kintetben megállapitott ár-középarányosánál. 

Azon állateladások után, amelyek nem járlattal 
történnek (sertés, juh stb.) a nagyban és kicsinyben 
vásárló mészárosok a vágóhidon rójják le az illeté 

tényleges árat veszik alapul, ami nem lehet alacso- 

nyabb a megszabott ár-középarányosnál. Azon kis- 
állatoknál, amelyeket nem szállitanak vágóhidra, a 

nen zetvédelmi illetéket bármilyen, az adásvételt iga- 
zoló okmányra (nyugta, számla stb.) alkalmazott 

bélyeg leróvásával végzik, Az illeték kifizetésére szol- 
gáló ár itt sem lehet kisebb az ár-középarányosnál. 

A pénzügyminisztérium szervei a vágóhidakon 
végzett ellenőrzésük során arra is kiterjesztik figyel- 
müket, hogy az illeték kifizetése tényleg a való eladási 
ár, vagy iegalább az ár-középarányos szerint róva- 

I toött le. 

ket, Az illeték kiszámitásánál ebben az esetben is a 

OLAJPOGAÁCSAÁK ÉS POGACSADARA BESZOL- 
GALTATÁSAÁNAK UJ HATÁRIDEJE. A nemzetgaz- 
dasági minisztérium közli a növényi olajgyárakkal és 
falusi olajsajtolókkal, hogy az olajpogácsák és po- 
gácsadora hsgoloáltatására végső határidőül decem- 
ber 9 ét jelölte ki. 

A bőrgör onthoz beszolgáltatott bőrmennyiség. 
Az országos bőrközpontnak (ORAP) most nyilvános- 
ságra hozott jelentése szerint ez az intézmény az 
1942. év első nyolc hónapjában 688 468 kilógraram 
marha- és 47 565 kilógramm sertésbőrt gyüjtött át: 
lagban havonkint. A jelentés közli, hogy mivel a 
nyár vége felé az álatállomány kielégitő volt és a 
takarmánnyal való takarékoskodás előtérbe nyo- 
mult. nagvobbmérvü állatvásásolat engedélveztek. 

Ennek nyomán szentambar hónanban 1 197 'a1 kilá- 
gramm moerha és 57 777 kilór c szol- 
gáltattak be. 

FIGYELEM RAPATERMELŐE! A freiderfi 
szabadfalui cukorgyár ezuton közii hogy az 1943 

évi katonai felmentés maárcius 1-től december t1-ig 
megszakitás nélkül érvényes. Közelebbi adatokat 2 

l megbizottak utján hozza tudomásra. Inspector Burian 

ató 

Har. a54 147- 83 Hanannan a. e. 13-vor is 
«ÚA a 

A Tinisoarai városi merit mikecran E mton 3, 1, 
A ; 

Főszerepben: 

GISELA UHLEN 
40-es O. N. C. hiradó 

Az év leghatalmasabb drámai alakitása 

Rembrandt 
EWALD BALSER - HERTA FEILER 

A 

ajt 
Feláldozás a hazáért és a szabadságért! 

e 

Főszerepben: 

KARIN HARDT - WILLY BIRGEL 

A . a 

rsak Szer 
Donizetti vigoperája nyomán 

MARGHERITA CAROSIO 

Ujabb nagy olasz filmi 

Főszerepben: 

ARMAND FALCONI 

Apróhirdetések 

HIRDETőINK FIGYELMÉBE! Vidékről 

beküldött apró hirdetéseket csak a hirde- 

tési dij előzetes beküldése mellett közlünk,
 

A hirdetésen kérjük a elv név, Jakcim, 

KOCSIST, napszámost, felvesz fakeres- 

kedés. Timisoara-Temesvár, Carol-kör- 
ut 47. szám. (1539) 

MINDENES szakácsnőt december 1-re 
felveszünk. Timisoara-Temesvár, I, Car- 
men Sylva-körut 9. szám, I. emelet. 

(1533) 
valamint a hirdető ági iga- 

zolványa számának is a feltüntetését. H
ely- 

beli lurdetéseket telefonon nem veszünk
 fel! 

puszABAS. mirdetések dija 15 szóig 45 

lei, minden további szó ő lei. Vasárnapi 

számban 15 szóig 70 lei, minden további szó 

5 lei. Aláskeresőknek 10 szóig 15 lei, m
in- 

den további szó 2 lei. Jeligés és cim a kiadó
- 

bán jelzésű hirdetéseknél 15 let pótdij fize- 

tendő. Özleti hirdetések csak keretes hirde- 

tésként vehetők fel. Hivatalos idő 49- 
1-ig, 3-7-ig. Apróhirdetéseket p. 

MINDENES bejárónőt keresek. Balog, 
Timisoara-Temesvár, III., Mitropolitul 
Varlaam-utca 24. szám. (1516) 

BORBÉLYSEGÉDET azonnal felve- 
szek, havi 6000 lej fizetéssel. Timisoa- 
ra-Temesvár, V., Comsa Spatarul -utca 
26, Blaskovits-telep. k (1515) 

Alkalmazunk fiukat Doy-szolgálatra 
„Palcan" hovvállalat, Timisoara-Te- 
mesvár, I., Ungureanu-utca. (1486) 

ra csak déli 141 órálg és a korlátozott és 
rendelkezésünkre álló helyhez mérten ve- 

szünk fel a timisoarai-temesvári kiadóhiva 

talban. 

ISPANT vagy gazdatisztet keresek Ti- 
misoara-Temesvár mellett fekvő birtok 
kezeléséhez. Erdeklődők jelentkezzenek 
vasárnap 9-12 óra között Olariu, Timi- 
soara-Temesvár, III., Asanesti-tér 4. 
szám. (1371) 

Alkalmazás 

6 éven felüli asszonyt keres egyedül- 
álló urinő bejárónőnek. Timisora-Te- 
resvár II., Miron Romanul-utca 5. 
szám. (1495) 

Hiatalabb mindenest keresünk decem- 
ber 1-re, két személyhez. Timisoara-Te- 
mesvár V., Clemenceau-utca 16., 5-ös 
vilany os. 1488) 

FOZNI TUDÓ mindeneslány egyszemé- 
lyes kis háztartásba. könnyü munkára 
állást kaphat. Jelentkezni délben 1-2 
óra között Timisonra-Temesvár II., Te- 
legrafului-utea 10,, ajtó 4. ti525) 

EGYEDULÁLLÓ jobb nő könnyü házi 
munkáért fizetés és teljes ellátásban ré- 
szesül. Közelebbit Hoffmann, Timisoa- 
ra-Temesvár, , Bontila-utca 1. ezám. 

1504) 

HIMEZ ZNI f tudó nőket felveszek. Timi- 
so0ara Temesvár, III, Odokescu-utea 53, 

e5s) 

KERESMDELMI ismeretekkel biró 
pénztárnoknőt keres december 1-re Götz 
gvyógytár, Timisoara- Temesvár ra 
arnt (3037) 

II 
Allást keres 

KÖZEPKORU, megbizható asszony, 
óvadékkal, bizalmi állást keres. Bőveb- 
bet: Raics, Timisoara-Temesvár II. 
O. Iosif-utea 8. szám. (1446) 

Jólfőző 

Egyfogatu teherkocsi részére keresek 
délutánra foglalkoztatást. Telefon 
15-16, Timisoara-Temesvár. (1499) 

- mesgvári kiadóba kér. 

50 ÉVEN felüli jobb nő keres szakács- 
női állást, segit takaritani is. Cimeket 
„Jól főz és süt" jeligére a timisoarai-te- 

(1535) 

Szürke férfibunda középtermetre eladó, 
ugyanott egy meleg takaró megvételre ke- 
restetik. Tim soara-Temesvár IV., Bulev. 
Garol 14, ajtó 11. (6000) 

Mindenes cselédjeányt háromtagu keresz- 
tény uricsajádhoz azonnalra keresek. Timi- 
soara-Temesvár III.. Carpati utca 9. (vágó- 

hidi villamos-megállónál). (6000) 

eme 

Adás-vétfel 

Disztárgyait, bármilyen anyagból (nem bu- 

tort), szervizeit, szőnyegeit, festményeit, 

alpakka, kinaezüst és vitrintárgyait jól, 
gyorsan és költségmentesen csak az 

„Orient Boy" cég adhatja el. Nagy vevő- 
kör, tágas kiállitási helyiség, központban. 
Timisoara-Temesvár I., Ungureanu-utca 9. 

szám, (1244) 

Női kabát, teljesen uj, fekete, perzsa- 
szérme diszitéssel, egy használt fekete 

kabát és koesztüm eladó. Braun-szalon, 
isoara-Temesvár III,, Remus-utca 
10. szám. (1167) 

GYERMEKKOCSI-takarót megvételre 
keresek. Cimeket „Csak kék" jeligére a 
timisoarai-temesvári kiadóba kérek. 

(5289) 

mindenes szakácsnő állást keres 
elsejére. Timisoara-Temesvár IV., Goj- 
du-utca 18. szám, ajtó 16. (1484) 

JATEKMÁCKOT keresek megvételre. 
Cimeket „B. J." jeligére a timisoarai- 
temesvári kiadóba kérek. (5289) 

MINDENES bejárónő állást keres. Ti- 
misoara-Temesvár, II., O. Iosif-utca 7, 

öl8) ajtó: 5. 

anyós, nagyanya, dédanya 

javáért fáradozó élet ért véget. 

likus szertartás szerint. 

A legmélyebb féjdalomtól lesujtva alilirottak a maguk és a többi ro- 
konság nevében közlik a gyászteljes hirt, hogy a forrón szeretett testvér, 

Kratoechwil született Hoch Mária 
1942. évi november, hó 25-én délután 6 órakor, - miután a halotti szent- 

ségeket felvette, - nyolcvan éves korában, sulyos és türelemmel elviselt 

szenvedés után meghalt és ezzel egy munkában gazdag, csupán családja 

A drága halott földi maradványait november 27-én délután 3 órakor 
helyezik örök nyugalomra a gyárvárosi temető kápolnájából a római kato- 

Az elhunyt lelki üdvéért az engesztelő gyászistentisztelet november 
830-án délelőtt 8 órakor lesz az erzsébetvárosi plébániatemplomban. 

Kegyelettel adózunk emlékének 
Wranek Alexandrine sz. Hoch testvére. id. Wanek Karl nyug. vezérőrnagy, 
sógora. Kratochwil Helén sz. Krohn, menye. id. Czermák Lajos veje. Czer- 

mák Mária, ifj. Gzermák Lajos és neje született Német Jolán, itj. Hiadik 

sSándor és neje született Czermák HHona, 
Abkarovíts Makka, Biró Vazi és neje született Kratochwil Eszti, umokái. 
nBiró Iac'!, Biró Tibor, Hladik Iván, Hladik Agi, Czermák emó Czermák 

Zsófi, Czermák lad gédunok, 

Traktorokat és motorokat minden nagyság- 
ban veszek. Desider Friedrich, Timisoara- 

Temesvár, II., Kogalniteanu-utca 8 (1192) 

Czermák Lípót és Heje született 

használt 

III., Brancoveanu-utca 1 szám. 

Női bunda, szürke Pueno- Breitschwanz ma- 

gas karcsu alakra, kifogástalan állapotban 

elado. Timisoara Temesvár III. Plevnei-tér 
3, ajtó 1. (1268) 

HEladók: 1 diófa ruhaszekrény és egy 

rézágy. Sehwartz, 1imnisoara-iemesvár 
II., Epurelui 4. (1440) 

Zongora, mamourger, kitünő, écsi fe- 

1te, kereszthuros elano... ara-Te- 
kesz- 

(1431) 

Női szilszkinbunda, kifogástalan állapot- 

ban eladó. Megtekinthető Farkas szücsnél, 

Timisoara-Temesvár IV., Carol-körut 9 sz. 
(1463) 

mogsvár II. Samuil Micu-utca 7., 
tyügyárral szemben. 

el- 
Barbu 
(1479) 

Eladó férfi-télikabát, öltöny ök, 2 pár 
40-es magasszáru cipő és egyéb holrni. 
Cim a timisoarai-temesvári kiadóban. 

(1478) 

Barna hálószopa, sosrenybecettel, 
adó. Timisoara-femesvár II., 
Delavrancea-utca 24., 2. 

Keresek megvételre egy pólya-asztalt, 
ugyanott egy modern férfiöltöny eladó. 
Cim a timisoarai-temesvári kiadó- 
ban. (1477) 

Kombinált szobát, valamint előszeba- 
butort keresek megvételre, csakis kifo- 

gástalan állapotban. Telefon 40-61, Ti- 
misoara-Temesvár. (1494) 

Anódpótlót (Netsanschluss) veszek, 
Rádió Hámory, Timisoara-Temesvár 
IV., Bratianu-utca 10. (1490) 

Veszek régi iratokat és ujság-makula- 
turát. Laphivásra házhoz megyek, Ga- 
ber Hermann. Timisoara Temesvár TT. 
E. Teodoriu 10. (1488) 

Gyermekkocsi, modern, világos, keveset 
eladó emesvér 

Fordson-traktor eladó. Timisoara-Fe: 
megvár III., Bihor-tér 3. szám. (1493) 

Ballonsolyem-kabát érdekében jelent. 
kezzen a hölgy, ki leányának akarta 
megy enni és volt a Timisoara Temées- 
i , Brancoveanu-utcában és a - 
kában. 4 

eyermekkozi takaró, kötött, egy yri 
6 és feles bőrkesztyü és felkete hari 

Csak délelőtt. Timisosra-Tem 
. Fröb-utcs 1 1 szám ajtó 



Szombat, 1942 november 28 
ékz . 

aAkalmazas 

Kifutófiut vagy leányt jó fizetéssel felve- 
szünk. Farcasiu, Arad, Bratianu utca i sz., 

füszerüzlet. (4174) 

BEJÁRONÖOT a reggeli órákra azon- 
nalra felveszek. Arad, Ilarie Chendi 13. 

; (4193) 

ALKALMAZOK tiszta, megbizható min- 
denes szobaleány két személyhez. Je- 
lentkezés délután 2-6, Arad, Duca-utca 

20, ajtó 4. (4194) 

MOLNARSEGEÉDET keresünk. Tulcai 
malom, Bihor-Bihar megye. (4191) 

Kifutó leányt vagy fiut azonnalra alkal- 
maz az Ardealul-nyomda, Arad, Closca- 

utca 15. (4202- 

Varróleányt, önállóan dolgozn tudót, fel- 

veszünk, Ottilia nőiszabóság, Arad, Metia- 

uu utca 3 szám. (4182 

Kiszolgáló kisasszonyokat azonnalra felve- 
szünk, Eönigstorfer cukrászda, Arad. 

(4189) 

ZSIDŐ bejarónőt felveszek. Jelentkezni 
délelőtt Arad, Mihai Veliciu 3 (Az uj 
betegsegélyző mellett). (4196) 

ÖNALLÓ varróleányt, jó munkaerőt, 
azonnalra felveszünk állandó munkár 
Arad, Metianu-utca 4. 

Eranciátan tökéletes, évekig Belgium- 

a 

(4198) 

Allást keres 

szállitunk gyümölcsfákat,sétány- 
fákat, diszbokrokat, fenyőket, ró- 
zsákat és különböző évelőket. 

Amabrosi Fiscíer ét Úe. 
Aiud-Nagyenyed, Alba-megye. 
Arjegyzéket kivánatra dijtalanul 
küldünk. 

Férfitélikabát, jó allapotban eladó, Arad, 
erős alakra, uj szkunkszpellerin eladó. Cim 

Reciama hirdetőben, Arad, Eminescu 8 sz. 

(4739) 

Fuürdőberendezéshez egy köbméretü viztar- 

hály, Rovine 233. (4630) 

Ház eladó, 2 szoba, előszoba, fürdőszobás 

villaház, parkett és esslingeni rollókkal, 

külön egy 168 negyszögöles telek. Értekez- 

ni lehet Arad Accident atca 9/a, 8=10 és 

2-4 között. (4711) 

ettő darab jó állapotban lévő fetell és 
egy nagy baba eladó. Cim Reclama, 
Arad, Eminescu-utca 8. (6287) 

SUPER-RADIÓT, lehetőleg márkása 
veszek. Cimeket Reclama, Arad, Emi- 
nescu-utca 8 alá kérek. (6288) 

Mormotabunda, női alig használt, valódi 
Biber-gallérral eladó. Megtekinthető d. 
e. 10-12 között. Arad, Gr. Comsa 41. 

ban élt fiatan magyar leány a délutáni 
órákban gyermekkel oglalkozna. Cime- 
ket „Erancia" jeligére a Reclama hirde- 
tőbe kér. Arad, Em neecu 8. (5613) 

Bejárónő állást keres, Arad, Gojdu utca 
16 Heil Vatalin (4190) 

szám, (4205) 

Nádió avitás! 
áta akitást es minden szakmához 

ZSAKVARRÓ 

tályt keresek, jó állapotban. Demény Mi- 

vagy szijgyárógépe 
bérbe vagy megvételre keresek. Cime- 
ket Reclama hirdetőben Arad, „Zsák- 
varró" jeligére kérek. (4192) 

Nagyon jó állapotban lévő öltöny, kék, 
3-4 éves fiunak, egy baby macko és 
38-as női hócsizma eladó. Arad, Carol- 
körut 10, II. em. 6. (4203) 

ZONGORA, Hamburger, kitünő, bécsi 
fekete, kereszthuros eladó. Timisoara- 

Tremesvár, II., Samuil Micu-utca 7, kesz- 
tyügyárral szemben. (1431) 

Lakás 

2-3 SZOBAS (fürdőszobás) lakást ke. 
resek lehetőleg Regele Ferdinand kör- 
nyékén. Ögynökök dijazva. Müller üveg 
üzlet, Arad, Regele Kerdinand 62-65. 

(4730) 

Belvérosban lakásomból két berende. 
bát, esetleg konyhahasználattal, 
g idősekb házaspárnak bérbe- 

zoba nincs. Erdeklődők 
jeligére adják le cimüket! 
etőirodában, Arad, Emi 

(5611) 

gele 

JARATU butorozott szoba 
kiadó. Arad, Regele Ferdinand 39, do- 
hánytőzsde. (4199) 

KÜLÖNBE 

elyiségből álló lakás 
án kiadó. Regele 

(4204) 

Utcai szoba. külön bejárattal, butorozva, 
vagy üresen kiadó. Arad, Ilarie Chendi 6, ajtó 1. (4185) 
KÜLÖNB RATU, utcai butorczott 

oba használattal kiadó 
ber 1-re. Arad, M. Scaevola 12, 

tartozó munkat szavafo ás mellett 
készt. 

Adás-vélel 

. 
Szopirodahni műveket, ifjusági regénye- 
1 abaposztókötésü erdélyi könyveket, 
csakis jó állapotban megvételre kere- 
sek. Ajánlatokat Könyv" jeligére a 
Reclama hirdetőbe kérek. Arad, Emi- 
cus. (5612) 

A Tempo bizományi üzle Arad (HFiscner 
Eliz-palota) ajáni: keleti és belfölát 
szönyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, ószoba-, ehédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részé 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 

ABORATOR SPECIA 
Arad, Goldis-uca 5. 

Favágógépet, jó állapotban lévőt, meg 
vételre keresek. Cim Reclama hirdeto- 
ben, Arad, Eminesecu s. (4208) 

Hladó 43-as csizma, 43-as bakkancs, uj. 
Arad, Crivitei 214. (4200) 

Szép, fekete férfi télikabát, erős, magas 
termetre eladó. Cim: Arad, Emineseu- 
utca 42. Szabóüzletben. (4208) 

Opposum gallért vennék. Cim Reclama 
hirdetőben, Arad, Eminescu 8. (4171) 

Pianinót használatra keresek, Cim Recla- 

ma, Arad. Eminescu 8. (4164) 

vVarrógépet veszek és szakszerüen javi- 
tok. Sambura, Arad, Banatului-ut 12. 

(4197) 

ELEGANSAN butorozott szoba, minden 
komforttal, kiadó. Ertekezni délután 
2-5 óráig Timisoara-Temesvár, III., 
Odobescu 31., felső csengő. (1432) 

KIADÓ 3 szobás kifogástalan modern 
ás Erzsébetvárosban. Cimeket r 

„Félhavi házbér" jeligére kér a timi- 
soarai-temesvári kiadóba ügynök. 

(1510) 

KIADÓ udvari szoba butorral, vagy 
butor nélkül. Ugyanott jó állapotban 
levő gyermekkocsi eladó. Timisoara-Te- 
mesvár, III., Porumbescu-utca 87. sz. 

(1520) 

ra magánház, szoba, 
k ra. nacv kerttel, mér- 
Timisoara-Temesvár III, 

Bzdugan-körut 132. szám, Ghiroculni- 
ut. (1500) 

rógépet, nemes porcellant. Zálogréd1 
láját meghosszabbitjuk. Futárunkk he- 
tenként ketszer megy Timisoarara. 
Teápo, Aras (Fischer Eliz-palota.) Te. 
fefon: 19-75. c4028) 

(4163) 

Készpénzért veszek bélelt plüs, szövet, 
vagy selyem függönyöket. Cimeket ké- 
rem Reclama Hirdetőbe, Arad, Emi- 
nescu é. (4646) 

Barna nő, bunda, csiko gallerral, eljesen 
jó állapotban és fekete szmoking öltöny 

eladó. Arad, Eminescu utca 16, ajtó 9 sz. 

Gyermekjátékot keresek megvételre. 
Cimeket Reclama Hirdetőbe, Arad, Emi- 
nescu-utca 8. (4647) 

(4169) 

Ládák, használtak, kaphatók, Arad, IHarie 

(4162) Chendi 9, az ndvarban. 

Szóőlők 
hegvközségi 4.5 kat. hold I-a hiánytalan 
szőlő tel. felszereléssel főuton 4 szobás 
lakással 4,500.000. U. o. 7 és 12 kat. hold 
Ia hiánytalan szőlő felszerelés és kol-! 
nával 3,500.000. 

11 katasztrális hold megállónál, hat- 

szobás lakás, melléképületek, 3 millió. 
38.5 kat. hold. Paulis-Pálos, I-a csemege- 
szőlő, épülettel a főuton, 1,500 000 lel. Gal- 
san 3 hold villával 1,200.000 lei. Hegy- 
községben 2 holdas I-a szőlő, 150 gyümölcs- 
fa kétszobás alápincézett villa, istálló, fel- 
szereléssel és berendezéssel, 600.000. lei. - 
HATSCHEK ÜGYNÖKSÉG Arad, Carol- 

körus 17. Telefon 16-95. 

Arad, Eminescu 8. (4181) 

Burgonya, első osztálya, kapható, Arad, 

icio Pop utca 1. szám. (4184) 

BENZIN-MOTOR 8 HP.,, 

Kifogástalan 36-os barna hócsizmát kere- 

sek megvételre, Cim Reclama hirdetőben, 

Női fodrász-üzlet eladó. Cim Reclama hir- 
detőben. Arad, Eminescu 8. (4188) 

KIS SINGER varrógép eladó. Arad, Ca- 
rol-körut 29, ajtó 1. (4195) 

VASKALYHA, ajtók, ablakok eladók. 
Arad, Bolintineanu 12. szám. (4201) 

lassujáratu, 
General javitva, eladó. Timisoara-Te- 
mesvár, III., Porumbescu-utca 47. szám. 

(1452) 

GARANTALT tiszta Hbazsir és libaháj 
olcsó árban kapható. Cim a timisoarai- 

2-as villamos- 
1al kiadó. Schil- 

ler igazgató, Háztulajdonosok Figyesü- 
lete, Timisoara-Temesvár, délelőtt. 

(1512) 

ELEGAÁNS butorozott szobát, lehetőleg 
központi fütéssel, keres egyedülálló in- 
telligens uriember. Cimeket „Komoly 
ur" jeligére a timisoarai-temesvári ki- 
adóba kér. (1427) 

Meresek butorozott, vagy butorozatlan 
rdőszobás garconiert, vagy lépcsőházi 

bejáratu szobát, fürdő Aján- őszobával. 
latokat „1942" jeligére a timisoarai- 
temesvári kiadóba kérek. (1487) 

KÖLÖNBEJARATU butorozott szobát, 
lehetőleg a központban, központi fütés- 
sel, keres magános ur. Ajánlatokat ké- 
rek „Azonnal" jeligére a timisoarai-te- 
mesvári kiadóba. (1381) 

EVAKUALT családnál butorozott szoba 
kiadó, két vagy idősebb házaspárnak. 
Timisoara-Temesvár, IV. Olánescu-utca 
3. szám. (1534) 

KIADÓ nagy udvari szoba takaréktüz- 
hellyel. Timisoara-Temegvár, II, Epu- 
re-utca 14. szám, I. em., ajtó 9, délelőtt 

temesvári kiadóban. (1509) 8-0ig élután 12-2-ig. (3943) 

Poloskarast, parkett-sarolást es nagy- 
tararitást vállalok. Lovas Károly, Azad, 
Önuz utca 111. (3772) 

Elveszett kedden este egy férfiing, az Emi- 
nescu utca és a Városnaza közöct. Megta- 

Miülöneile 

Eminescu 8. (4180) 

Keztyük kötését svájci mintára es minden- 
féle kötött ruhafélét, összeállitással együtt 
hozost fonalból, vállalok. Arad, Baritiu ut- ca 20, földszint balra. ((4183) 
iák gyermekeket teljes ellátással felve- 

szek, Arad, Larie Cheadi 6 szám, ajtó 1. 

(4186) 
mpittetők figyelmébe! Mindenféle épitke- 
zést, tervezést, müvezetést vállal, Strako- 
vits épitész, Arac, Cap. Ignat utca 12, aj- tó 4. (4187) 
Molyrágást, égést, szakadást, minden 
anyagon müvésziesen stoppolek. Arad 

ma Pompiliu 31. 

VETCMEÉNYES kert, mely szerény 
megélhetést biztosit, hozzáértő egyén- 
nek felesbe kiadó. Cim FPeclama Hirde- 
tőben, Arad, Fiminescu 8. Szüksé ese- tén a lakás is kiadó. (4200) 

(4694) 

e 

Földek 
1) Aradon cca 30 k. h. prima, szántó, gyü- 
mölcsössel, gazdasági épületek, 6.000.000. 
2) U. o. sok gazdasági épülettel és lakóhá- 
zakkal 8,000.000. 3) 30 kat. hold I-a Bihar- 
ban, 2,000.000. 4) Arad határában 45 k. nh. 
2,800.000. 5) U. o. I-a 16 kat. hold, épüle- 

tekkel, 2,600.0000 
HATSCHEK ÜGYNÖKSEG, Arad, y Carol- 

körut 17. Telefon 16-95. 
zZZ zer 

aAutoboxot 1 vagy 2 autó részére bérbe ve- szüink. Telefon 14-14. Timisoara-Temesvár. 

SPITZZEL kevert fehér selyem pincsit jó helyre elajándékoznák. Timisoara-Te- mesvár, V., Martirul Cerneianu-utca 34. 
szám. (1482) 
BUTORVASARLASSAL egy kis utcai 
lakást is szerezhet, előirányozandó Lej 133.700. Bővebbet szivességből Waltrich 
Ioan fodrásznál, Timisoara-Temesvár, 
II., Traian-tér 8. (1452) 

NAGYOBB tanyával 7 hold elsőrendü 
primiszimo kerti föld bérbe esetleg feles 
munkára kiadó. Timisoara-Temesvár- 
tól 7, köves uttól 2 km. Cim a timisoa- 
rai-temesvári kiadóban. (1506) 

manizálását keresi. Ajánlatokat Üzem" 
jeligére a timisoarai-temesvári kiadóba 
kér. í (1528) 

HATSCHEK üGY NÖKSÉG 
Arad, Carol körut 17. Tel. 16-95. 

Arak ezrekben! 
HAZAK: 15.000: uj modern bérvilla 
12.000. központban 14 bérlemény, cca 400- 
ezer hozam, nagy kert. - 10.000: luxusvil- 
la, jó akáselosztással. - 7600: főtér mel- 
lett, emeletes üzl. hérház. - 7000: belv. 

emeletes, 14 lakással. - 4500: muresparti 
villa, 2 lakás, kettős telek. - 3500: köz- 

télek. - 3500: belv. 7 lakásos,. - 3200: mu 
resparti lakásos villa,. - 3000: Ref. tem- 
plomnál 3 lakásos. - 3000: központban, 
emeletes bérház. - 2750: főutvona 
kás, gazd. épületek, nagy ke 
Közkórháznál 2 középnagy, 6 

2500 

var. - 2250: belv. 4-szobás magánház, kert. 
- 1500: Iancutérhez közel üzi. sarokbér- 
ház, nagy hozam. - 1230: 
sarokház. - 1000: pernevai 

kásos. - 750: II. ker. 6 la 
tel. - 700: küln. 4-szobás 

iposrafia ,Societatea Kafionala de Edhurai Ar te Grafice Datia Iraiana Tmisom;: 

lálója adja le a Reclama hirdetőben, Arad, 

legrégibb müstoppolója, olcsó árak. Nu- 

Etnikai román kisebb üzem, vagy üzlet ro- 

sarokbérház, - 6500: bérház üzl. 50 lakás; 
240.000 hozam. - 5000: villanegyedben fél- 

pontban nagyjövedelmü átjáróház, kettős 

őutvonalon 5 la- 

2200: megállónál, belv. 7 lakás, nagy ud 


